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PredloģenĨ uļebnĨ text ĂN§vody na praktick® cviļenia z biol·gieñ bol pripravenĨ pre 

ġtudentov 1. roļn²ka magistersk®ho ġt¼dia, ġtuduj¼cich biol·giu ako druhĨ aprobaļnĨ predmet 

v ġtudijnom programe uļiteŎstvo akademickĨch programov.    

CieŎom predloģenĨch skr²pt je poskytn¼Š nielen ġtudentom, ale aj uļiteŎom z praxe 

n§vody praktickĨch cviļen² z biol·gie ļloveka spolu so z§pisom praktick®ho cviļenia. 

UļebnĨ text nadvªzuje na predn§ġky z predmetu biol·gia a vĨvoj ļloveka. Obsahuje r¹zne 

typy ¼loh, ktor® s¼ zameran® na jednotliv® org§nov® s¼stavy ļloveka.  

Na zaļiatku kaģdej kapitoly (zaļiatok s¼stavy) i kaģd®ho cviļenia je kr§tky teoretickĨ 

vstup, ktorĨ sl¼ģi na zorientovanie ġtudenta v problematike. ńalej nasleduje ¼loha, pom¹cky, 

postup, vĨsledok a nakoniec z§ver cviļenia. UļiteŎ m¹ģe podŎa potrieb niektor® ļasti, 

vynechaŠ a ponechaŠ napr²klad formulovanie z§verov pr²padne postupu na ģiakovi. Jednotliv® 

tematick® celky obsahuj¼ viac cviļen², viacej variantov, aby bol z nich umoģnenĨ vĨber, 

pr²padne altern§cia v z§vislosti od materi§lneho vybavenia a moģnost² ġkoly.  

 

Ver²me, ģe v§m predloģen® n§vody pom¹ģu  a bud¼ tieģ prostriedkom na z²skanie vedomost² 

a zruļnost², na aplik§ciu poznatkov v teoretickej i praktickej rovine.  

 

VeŎa ¼spechov pri rieġen² cviļen² v§m ģel§ autorka. 
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Oporn§ a pohybov§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:   Antropometrick® merania 

Medzi z§kladn® antropologick® met·dy patr² antropometria a somatoskopia. VĨsledky 

z²skan® tĨmito met·dami s¼ d¹leģit® pre sk¼manie individu§lnej a skupinovej variability 

ļloveka. Vyġetrovac²mi met·dami s¼: sk¼manie objektov zmyslami (zrakom, sluchom, 

hmatom), zisŠovanie merateŎnĨch znakov pomocou pr²strojov (hmotnosŠ, teplota, tlak), 

zachyt§vanie tvarovĨch znakov (kreslenie, fotografovanie, odtlaļky). Po vyhodnoten² ¼dajov 

sa vyvodzuj¼ z§very.  

Antropometria je jednou zo z§kladnĨch vĨskumnĨch met·d antropol·gie. Je to syst®m meran² 

a pozorovan² Ŏudsk®ho tela a jeho ļast². Podkladom k meraniu je s¼stava antropometrickĨch 

bodov na hlave, trupe, konļatin§ch. Ich poloha bola stanoven§ medzin§rodnou dohodou. 

Vªļġinou ide o miesta, ktor® s¼ prekryt® koģou nie svalmi. Antropometriou vyġetrujeme 

kvantitat²vne znaky, ktorĨch distrib¼ciu vyjadruje gaussova krivka. Patria sem telesn® 

rozmery, odvoden® indexy, hmotnosŠ tela, fyziologick® funkcie ako poļet tepov, dychov za 

min¼tu. Antropometrick® merania sa uplatŔuj¼ v medic²ne, priemysle, kriminalistike 

a v Ņalġ²ch odboroch. 

Popri znakoch, ktor® z²skavame metricky (somatometrick®) pozn§vame aj znaky, ktor® 

z²skavame popisom, vyjadren²m napr²klad v troch stupŔoch ako malĨ, strednĨ, veŎkĨ. Jedn§ 

sa o tzv somatoskopick® alebo antroposkopick® znaky. Existuj¼ popisn® znaky na hlave, 

trupe, konļatin§ch (v predloģenom uļebnom texte sa nebudeme zaoberaŠ somatoskopiou). 

Z§kladnĨmi pom¹ckami pouģ²vanĨmi v antropometrii s¼: 

- Antropometer ïdut§ kovov§ tyļ s milimetrovĨm delen²m s jazdcom a pohyblivĨmi 

ihlami.  

- Pelvimeter ï veŎk® dotykov® kruģidlo s polobl¼kovĨmi, roztv§rac²mi ramenami 

a stupnicou. 

- Torakometer ï posuvn® meradlo na meranie kratġ²ch dŌģkovĨch, ġ²rkovĨch  

a hŌbkovĨch rozmerov. 

- Kefalometer ï dotykov® kruģidlo s polobl¼kovĨmi ramenami. Pouģ²va sa na meranie 

rozmerov hlavy, tv§re. Je totoģnĨ s kraniometrom.  
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- Posuvn® meradlo ï ramen§ na jednej strane s¼ zaoblen® a na druhej strane ihlov®. 

Pouģ²va sa na meranie menġ²ch rozmerov tela.  

- Kaliper ï pouģ²va sa na meranie hr¼bky koģnĨch rias. 

- P§sov§ miera ï kovov§ alebo textiln§ p§ska s milimetrovou stupnicou na meranie 

obvodov tela.  

Z§kladn® polohy pri meran²: 

- Postojaļky ï osoba stoj² vzpriamene na basis (B) ï horizont§lna plocha, na ktorej 

osoba poļas merania stoj²,  horn® konļatiny m§ pripaģen®, pªty spolu, ġpiļky n¹h 

mierne od seba. Lopatkami, sedac²mi svalmi, lĨtkamia  pªtami sa dotĨka zadnej opory 

ï basis dorsalis (Bd) ï vertik§lna plocha o ktor¼ sa ġtudent pri meran² opiera chrbtom.  

- Posediaļky ï osoba sed² vzpriamene na rovnej horizont§lnej ploche ï basis sedens 

(Bs) ï horizont§lna plocha, na ktorej osoba poļas merania sed². Horn® konļatiny s¼ 

pripaģen®, ohnut® v lakŠoch do prav®ho uhla, dlaŔ smeruje medi§lne. Lopatkami 

a sedac²mi svalmi sa dotĨka zadnej opory. Predkolenie so stehnom tvoria pravĨ uhol 

a stupaje s¼ poloģen® na podloģke.  

 

Obr§zok 1: Z§kladn® roviny s¼mernosti                                                                            

(prevzat® z http://msis.jsc.nasa.gov/sections/section03.htm) 

http://msis.jsc.nasa.gov/sections/section03.htm
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Antropometrick® body na hlave (obr. 2): 

alare (al) ï najlater§lnejġ² bod kr²dla nosa 

euryon (eu) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod na latel§rnej strane hlavy (na z§hlavnej kosti) 

glabela (g) ï najviac dopredu vystupuj¼ci bod na vyvĨġenine v dolnej ļasti ļela nad koreŔom 

nosa, v strede medzi nadoļnicovĨmi obl¼kmi 

gnathion (gn) ï najniģġie poloģenĨ bod v medi§lnej rovine na s§nke 

nasion (n) ï bod na koreni nosa v medi§lnej rovine 

opisthokranion (op) ï miesto najviac vzadu vyļnievaj¼ce na z§hlavnej ġupine 

subnasale (sn) ï bod leģiaci v uhle, ktorĨ tvor² obrys nosovej prep§ģky a horn§ koģn§ pera 

vertex (v) ï najvyġġie poloģenĨ bod na vrchole hlavy 

zygion (zy) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod na jarmovom obl¼ku 

 

 

Obr§zok 2: Antropometrick® body na hlave: v ï vertex, g ï glabella, n ï nasion, gn ï 

gnathion, sn ï subnasale, eu ï euryon, op ï opisthokranion 
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Antropometrick® body na tele (obr. 3): 

acromiale (a) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod nadpleckov®ho vĨbeģku 

akropodion (ap) ï najviac dopredu vystupuj¼ci bod na prstoch nohy pri v§he prenesenej na 

meran¼ konļatinu 

daktylion III (da III) ï najniģġie poloģenĨ bod na prednom okraji III. Prsta pri pripaģenej 

hornej konļatine 

iliocristale (ic) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod na bedrovom hrebeni pri vzpriamenom 

postoji 

iliospianle anterior (is) ï bod na hornom prednom bedrovom tŘni 

metacarpale radiale (mr) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod na hlaviļke II. z§prstnej kosti 

pri vystretej ruke, leģiacej dlaŔou na podloģke 

metacarpale ulnare (mu) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod hlaviļky V. z§prstnej kosti pri 

vystretej ruke leģiacej dlaŔou na podloģke 

metatarsale fibulare (mt.f) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod hlaviļky V. predpriehlavkovej 

kosti nohy pri zaŠaģenej dolnej konļatine 

metatarsale tibiale (mt.t) ï najviac do strany vystupuj¼ci bod hlaviļky I. predpriehlavkovej 

kosti pri zaŠaģenej dolnej konļatine 

suprasternale (sst) ï bod leģiaci v hrdlovom z§reze hrudnej kosti 

trochanterion (tro) ï najvyġġie poloģenĨ bod na veŎkom chochl²ku stehnovej kosti. Hmat§me 

ho v najġirġom mieste bokov. 
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Obr§zok 3: Antropometrick® body na tele                                                                             

(prevzat® z http://www.quickmedical.com/anthropometry/anthropometry_fundamentals.html) 

 

 

 

 

 

 

http://www.quickmedical.com/anthropometry/anthropometry_fundamentals.html
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Đloha: ZisŠovanie telesnĨch rozmerov 

Pom¹cky: antropometer, pelvimeter, posuvn® meradlo, kefalometer 

Postup: Vz§jomne si zmerajte uveden® rozmery. Rozmery zaznamenajte v mm, na z§klade 

niektorĨch z nich vypoļ²tajte indexy. VĨsledky porovnajte so stupnicou a vyhodnoŠte. 

1. Telesn§ vĨġka (B - v) ï antropometer 

2. VĨġka po hrdlov¼ jamu (B - sst) ï antropometer 

3. VĨġka nadplecku (B - a) ï antropometer 

4. VĨġka po prostredn²k v pripaģen² (B ï daIII) ï antropometer 

5. Ġ²rka ramien (a ï a) ï pelvimeter 

6. Ġ²rka panvy bikrist§lna (ic ï ic) ï pelvimeter 

7. Ġ²rka bokov (tro ï tro) ï pelvimeter 

8. Ġ²rka ruky (mu ï mr) ï posuvn® meradlo 

9. Ġ²rka nohy (mt.f ï mt.t) ï torakometer 

10. Najvªļġia dŌģka hlavy (g ïop) -  kefalometer 

11. Najvªļġia ġ²rka hlavy (eu ï eu) ï kefalometer 

12. Morfologick§ vĨġka tv§re (n ï gn) ï posuvn® meradlo 

13. Ġ²rka tv§re (zy ï zy) ï kefalometer 

14. VĨġka nosa (n ï sn) ï posuvn® meradlo 

15. Ġ²rka nosa (al ï al) ï posuvn® meradlo 

16. DŌģka hornej konļatiny: od 3. rozmeru sa odpoļ²ta 4. rozmer 

17. Obvod hrudn²ka v norm§lnej polohe (u chlapcov meriame nad prsnĨmi bradavkami, 

u dievļat cez stred hrudnej kosti) 

18. Obvod hrudn²ka pri maxim§lnom n§dychu (insp²rium) 

19. Obvod hrudn²ka pri maxim§lnom vĨdychu (exp²rium) 

20. Obvod brucha 

21. Obvod bokov 

22. Obvod krku 

23. Obvod ramena relaxovanĨ (na pravej ruke) 

24. Obvod lĨtka 

25. Obvod stehna 

VĨsledok:  
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Đloha: Indexov® ukazovatele 

Te·ria: Telesn® rozmery vyjadruj¼ absol¼tne hodnoty znakov v urļitĨch jednotk§ch. Indexy 

s¼ relat²vne ļ²sla, ktor® vyjadruj¼ podiel veŎkosti urļit®ho rozmeru na veŎkosti in®ho 

rozmeru. Index vyjadruje proporcie tela, vzŠah jedn®ho rozmeru k druh®mu. 

Postup: Na z§klade vzorcov vypoļ²tajte zadan® indexy. Vypoļ²tan® hodnoty porovnajte 

s tabuŎkovĨmi hodnotami a vz§jomne si ich porovnajte so spoluģiakmi (pouģite hodnoty 

v cm). 

1. Relat²vna dŌģka dolnej konļatiny - ud§va, koŎkĨmi percentami sa doln§ konļatina 

podieŎa na celkovej telesnej vĨġke:  

 

I =  

VĨsledok porovnajte so stupnicou: 

 muģ ģena 

kr§tkonohĨ x ï 53,5 x ï 54,0 

strednenohĨ 53,5 ï 54,0 54,0 ï 54,5 

dlhonohĨ 54,0 - x 54,5 - x 

 

2. DŌģkovo ï ġ²rkovĨ index hlavy ï umoģŔuje klasifik§ciu podŎa tvaru hlavy:  

I =  

VĨsledok porovnajte so stupnicou: 

 muģ ģena 

dlhohlavĨ x ï 75,9 x ï 76,9 

strednehlavĨ 76,0 ï 80,9 77,0 ï 81,9 

kr§tkohlavĨ 81,0 - x 82,0 - x 
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3. VĨġkovo-ġ²rkovĨ index nosa:  

I =  

¼zkonosĨ x ï 69,9 

strednenosĨ 70,0 ï 84,9 

ġirokonosĨ 85,0 - x 

 

4. Rozdelenie podŎa Brugscha 

I =   (vĨġka v sede = (Bs-v)) 

 muģ ģena 

kr§tky trup x ï 51,0 x ï 52,5 

stredne dlhĨ trup 51,1 ï 52,0 52,6 ï 53,0 

dlhĨ trup 52,1 - x 53,1 - x 

 

5. Pignetov ï Vervackov index 

I =  

chudĨ x -70 

ġt²hly 71 - 83 

strednĨ 84 - 93 

silnĨ 94 - 104 

hypersilnĨ 105 - x 

 

VĨsledok a z§ver: 
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Đloha: Meranie telesnej vĨġky 

Te·ria: Telesn§ vĨġka je vertik§lna vzdialenosŠ vertexu od zeme. Bod vertex je miesto na 

temene lebky, ktor® pri polohe hlavy v orientaļnej rovine leģiaci najviac hore.  

Pom¹cky: krajļ²rsky meter, pravouhlĨ trojuholn²k, antropometer 

Postup: Krajļ²rsky meter pripevnite ku stene vertik§lne (kolmo na podlahu) tak, aby sa jeho 

spodnĨ koniec dotĨkal podlahy. MeranĨ bosĨ ġtudent sa postav² k meradlu tak, aby sa steny 

dotĨkal pªtami, zadkom a lopatkami, hlava sa dotĨka steny. V okamihu merania je ġtudent vo 

vdychovej polohe. PravouhlĨ trojuholn²k druhĨ ġtudent pritlaļ² jeho odvesnou ku 

krajļ²rskemu metru a zhora postupujeme nadol smerom k hlave meran®ho ġtudenta pokĨm sa 

druh§ odvesna trojuholn²ka nedotkne temena hlavy. Na stupnici metra odpoļ²tajte telesn¼ 

vĨġku meran®ho ġtudenta a to pri hrote prav®ho uhlu trojuholn²ka. 

Pri pouģ²van² antropometra meriame presnejġie, priļom ho vezmite do dvoch prstov pravej 

ruky mierne nad zem tak, aby sa tyļ dostala do zvislej polohy a postavte ho pred ġpiļky 

chodidiel meran®ho ġtudenta. Antropometer uchop²me nad obj²mkou Ŏavou rukou a pravou 

pos¼vame jazdca s ihlicou dolu, kĨm sa ihla nedotkne temena hlavy.  

VĨsledok:  Telesn§ vĨġka:...................................cm 

Z§ver: Nameran¼ telesn¼ vĨġku v cm zap²ġeme do pracovn®ho listu. Telesn¼ vĨġku by sme 

mali meraŠ dopoludnia, keŅģe nameran® hodnoty popoludn² m¹ģu byŠ niģġie a to vplyvom 

¼navy a tlaku na medzistavcov® platniļky.  

 

Đloha: Stanovenie fin§lnej vĨġky dieŠaŠa podŎa tzv. adjustovanej midparentnej vĨġky 

Postup: Stanovte fin§lnu vĨġku svojho dieŠaŠa podŎa nasledovnĨch vzorcov: 

cieŎov§ vĨġka chlapcov 

    Ñ 10 cm 

cieŎov§ vĨġka dievļat 
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                                                           Ñ 10 cm 

VĨsledok: 

 

 

Đloha: Meranie rozpªtia paģ² 

Pom¹cky: krajļ²rsky meter 

Postup: Krajļ²rsky meter pripevnite horizont§lne (vodorovne) na stenu tak, aby bol jeho 

zaļiatok v rohu miestnosti. MeranĨ ġtudent sa postav² chrbtom ku stene a rozpaģ² najviac ako 

m¹ģe priļom sa steny dotĨka lopatkami a chrbtom ruky. Prostredn²k jednej ruky sa dotĨka 

rohu steny na ktorej je nulovĨ koniec meradla. Koniec prostredn²ku druhej ruky ukazuje na 

meradle zisŠovanĨ rozmer.  

VĨsledok:  Rozpªtie paģ²....................................cm 

Z§ver: Rozpªtie paģ² by sa malo rovnaŠ pribliģne vĨġke tela. Tento znak ukazuje vzŠah dŌģky 

konļat²n k vĨġke tela. V dospelosti siaha prostredn²k zvesenĨch napªtĨch paģ² asi do polovice 

stehien.  

 

Đloha: Meranie obvodu hlavy 

Pom¹cky: krajļ²rsky meter 

Postup: Krajļ²rsky meter priloģte meran®mu ģiakovi na doln¼ ļasŠ ļela na antropometrickĨ 

bod glabella (g), ktorĨ leģ² nad koreŔom nosa medzi oboļ²m. Meter veŅte cez obvod hlavy vo 

vodorovnej rovine. Z nameranĨch hodn¹t jednotlivcov vypoļ²tajte priemernĨ obvod hlavy 

vġetkĨch ġtudentov (samostatne chlapcov a dievļat). 

VĨsledok:  Obvod hlavy:............................................cm 

Z§ver: Obvod hlavy sa zvªļġuje najviac v prvĨch rokoch ģivota dieŠaŠa. U novorodencov 

meria priemerne 34 cm, v obdob² puberty 54 cm. Po tomto obdob² sa uģ podstatne nezvªļġuje. 

Chlapci maj¼ obvod vªļġ² ako obvod hlavy dievļat.  
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Đloha: Meranie obvodu hrudn²ka 

Pom¹cky: krajļ²rsky meter 

Postup: Krajļ²rsky meter priloģte na chrb§t tesne nad lopatky, vpredu u chlapcov nad 

prsnĨmi bradavkami, u dievļat cez stred hrudnej kosti. Maxim§lny obvod hrudn²ka zisŠujeme 

pri maxim§lnom vdychu. Ġtudent sa zhlboka nadĨchne, zadrģ² dych a v tomto bode druhĨ 

ģiak odļ²ta maxim§lny obvod hrudn²ka. Potom eġte zmerajte obvod hrudn²ka pri maxim§lnom 

vĨdychu. MeranĨ ġtudent po maxim§lnom n§dychu vydĨchne a na chv²Ŏku zadrģ² dych. 

Odpoļ²tajte minim§lny obvod hrudn²ka. Rozdiel medzi maxim§lnym a minim§lnym obvodom 

sa nazĨva respiraļn§ amplit¼da. Respiraļn¼ amplit¼du vypoļ²tajte z nameranĨch hodn¹t. 

VĨsledok: Maxim§lny inspiraļnĨ obvod hrudn²ka:........................................cm 

  Minim§lny expiraļnĨ obvod hrudn²ka:.........................................cm 

  Respiraļn§ amplit¼da (insp. ï exsp.obvod):..................................cm 

 

 

Đloha: ZisŠovanie telesnej hmotnosti  

Pom¹cky: v§ha 

Postup: Ġtudent, ktor®ho ideme v§ģiŠ by mal byŠ vyzutĨ a obleļenĨ len v najnutnejġom 

obleļen². Ġtudent, ktor®ho hmotnosŠ zisŠujeme sa postav² na v§hu a druhĨ ģiak odļ²ta jeho 

hmotnosŠ a zap²ġe. Z nameranĨch hodn¹t jednotlivcov vypoļ²tajte priemern¼ telesn¼ 

hmotnosŠ vġetkĨch ģiakov (samostatne chlapcov a dievļat). 

VĨsledok:  Telesn§ hmotnosŠ:...................................kg 

 

Z§ver: Telesn¼ hmotnosŠ ovplyvŔuje hmotnosŠ kostry, svalstva a tuku, vĨģiva a telesn§ 

aktivita. Pre dospel®ho ļloveka plat² Brockov vzorec ide§lnej telesnej hmotnosti, podŎa 

ktor®ho by mal ļlovek v§ģiŠ toŎko, koŎko centimetrov m§ nad jeden meter telesnej vĨġky 

(moģnĨ je rozptyl Ñ 5-10 %).  
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Đloha: VĨpoļet Body Mass Indexu (BMI) 

Postup: Telesn¼ hmotnosŠ v kilogramoch vydeŎte druhou mocninou vĨġky v metroch podŎa 

vzorca BMI. Vypoļ²tan¼ hodnotu porovnajte s kateg·riami.  

Kateg·rie: a) 18,5 ï 24,9 ï norm§lna v§ha, b) 25 ï 29,9 ï mierna nadv§ha, c) 30 ï 34,9 ï 

obezita I. stupŔa, d) 35 ï 39,9 ï obezita II. stupŔa, e) viac ako 40 ï Šaģk§ obezita 

BMI = telesn§ hmotnosŠ (kg) / (vĨġka v m)
2 

VĨsledok:  BMI:............................................. 

  Kateg·ria:..................................... 

 

Z§ver: Body Mass Index sl¼ģi ako jednoduchĨ ukazovateŎ miery obezity jedinca. Obezitou 

rozumieme zvĨġen® mnoģstvo telesn®ho tuku v zloģen² tela. V detstve doch§dza k rp²rastku 

hmotnosti sp¹soben®ho nielen mnoģen²m tukov®ho tkaniva, rozvojom kostrya tieģ svalovej 

hmoty. V jednotlivĨch vekovĨch obdobiach sa podiely tĨchto zloģiek l²ġia. Pozit²vny n§lez 

obezity treba vġak stanoviŠ podieŎom tuku v celkovom zloģen² tela. Na vzniku obezity sa 

podieŎaj¼ genetick® faktory, faktory prostredia, em·cie. Doch§dza k zvĨġen®mu 

energetick®mu pr²jmu oproti telesnej aktivite. Je rizikovĨm faktorom pri rozvoji mnohĨch 

chor¹b ako vysokĨ krvnĨ tlak, infarkt myokardu,  mozgov§ mŘtvica. 

 

Đloha: Hodnotenie obezity 

Postup: Na z§klade vĨpoļtov podŎa nasledovnĨch indexov zhodnoŠte svoju telesn¼ 

hmotnosŠ. 

1. Rohrerov index plnosti 

 

od 1,2  podvĨģivenĨ 

1,2 ï 1,5 dobre ģivenĨ 

nad 1,5  ob®zny 

R
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2. Brugschov index relat²vneho objemu hrudn®ho koġa 

 

 

44-48% malĨ 

49 - 53% strednĨ 

54 ï 57% veŎkĨ 

3. Pignetov index robusticity 

P = vĨġka (cm) - (obvod hrudn²ka (cm) + hmotnosŠ (kg)) 

do 20  silnĨ 

20 ï 30 strednĨ 

nad 30  slabĨ 

4. Brockov index proporcionality 

I = vĨġka v cm ï hmotnosŠ ï obvod hrudn²ka v strednej polohe (v cm) 

0 ï najlepġia hodnota 

z§porn§ hodnota ï silnejġ² 

kladn§ hodnota ï chudġ² 

5. Pomer ġ²rky panvy a ramien 

 

 

ġirokoramennĨ x ï 143,9 

stredne 144 ï 148,9 

ġirokopanvovĨ 149,0 ï 156,0 

 

 

I   

I (%)  
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Z§ver: Zisten® ¼daje vyhodnoŠte a porovnajte so spoluģiakmi. 

Meno Telesn§ 

vĨġka 

Rozpªtie 

paģ² 

Obvod 

hlavy 

DŌģka 

hornej 

konļatiny 

DŌģka 

dolnej 

konļatiny 

Index 

hlavy 

Index 

nosa 

        

        

        

 

Zostrojte proporļnĨ obrazec podŎa uvedenej sch®my. Proporļn® obrazce sa zostavuj¼ na 

z§klade rozmerov jednotlivca alebo na z§klade priemernĨch rozmerov z²skanĨch vĨskumom 

cel®ho s¼boru jedincov. Proporcia ï pomer, ¼mernosŠ, vz§jomnĨ pomer ļast² tela. Pri 

vytv§ran² proporļn®ho obrazca sp§jate nasledovn® antropometrick® body (potrebujete 

konkr®tne rozmery): 

 

(B ï v)  telesn§ vĨġka 

(B ï a)  vĨġka nadplecku 

(a ï a)  ġ²rka ramien 

(v ï gn) vĨġka hlavy 

(B ï daIII) (skontrolujte so 16. rozmerom) 

(is ï is) vzdialenosŠ medzi bedrovĨmi tŘŔmi 

(B ï is) vĨġka predn®ho bedrov®ho tŘŔa 

(is ï B) ï n (men² sa podŎa telesnej vĨġky)  dŌģka dolnej konļatiny 

Ak je vĨġka (cm)   n (mm) 

130     15 

od 131 do 150    20 
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od 151 do 165    30 

od 166 do 175    40 

nad 176    50 

 

 

 

                                                                                 v                                                                                                                                                                                                                                                                     

 

                                                           a                               gn                  a               

 

 

 

 

 

                                                                        is                            is                       

 

                                                                                                                  daIII 

 

 

 

 

 

                                                                                        B 
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Đloha: Meranie podkoģn®ho tuku 

Pom¹cky: kaliper 

Kaliper je tvorenĨ dvomi pl¹ġkami a manometrom. Pouģ²va sa na meranie podkoģnĨch rias. 

Koģn¼ riasu vģdy dostatoļne vytiahnite, priloģte ramen§ kaliperu a sledujte hodnoty. Merajte 

na pravej strane.  

Postup: Pri meran² podkoģn®ho tuku meriame hr¼bku koģnej riasy s podkoģnĨm tukom, ktor® 

uchop²te palcom a ukazov§kom Ŏavej ruky a Šahom ich oddeŎte od svalovej hmoty. Riasu 

pr²liġ nevyŠahujte a pevne drģte. Pravou rukou uchopte kaliper, roztvorte ramen§ a ich 

dotykov® pl¹ġky priloģte ku koģnej riase 1 cm od palca ukazov§ka. P§ku uvoŎnite a tlak 

ļeŎusti zaļne p¹sobiŠ na koģn¼ riasu. V tomto momente odļ²tajte na ļ²seln²ku. 

 

 Koģn§ riasa nad tricepsom 

Ġtudent stoj² chrbtom k druh®mu ġtudentovi vo voŎnom pripaģen². Koģn¼ riasu vytiahnite 

palcom a ukazov§kom Ŏavej ruky dozadu na pravom remene nad tricepsom  a dvihnite 

v smere pozdŌģ osi ramena. 

 Koģn§ riasa nad lopatkou 

Ġtudent stoj² vzpriamene s uvoŎnenĨm chrbtovĨm svalstvom. Koģn¼ riasu vytiahnite pod 

dolnĨm uhlom pravej lopatky ġikmo dolu, rovnobeģne s rebrami. 

 Koģn§ riasa na lĨtku 

Ġtudent sed² na stoliļke so stupajami na zemi mierne od seba. Vytiahnite koģn¼ riasu na 

pravom lĨtku v miestach najvªļġieho vyklenutia trojhlav®ho svalu lĨtka v smere pozdŌģnej osi 

lĨtka. 

VĨsledok: 
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Obehov§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma: Vyġetrovanie tepovej frekvencie a z§Šaģov® testy 

Vonkajġ²m prejavom srdcovej ļinnosti na obvodovĨch tepn§ch je tep. Tep najļastejġie 

zisŠujeme na miestach, kde tepny prech§dzaj¼ bl²zko koģn®ho povrchu, v lakŠovej jamke 

alebo na z§pªst². D¹kazom ļinnosti Ŏavej srdcovej komory je arteri§lny pulz. Krv vytl§ļan§ 

do aorty utv§ra tlakov¼ vlnu, ktor§ postupuje tepnami a ich vetvami aģ k okrajovĨm oblastiam 

tela, kde zanik§. Srdce pri kaģdej systole vypud² krv do aorty, doch§dza tak k zrĨchleniu 

prietoku a tlaku krvi a k zvªļġeniu aorty. Vznikne deform§cia aortovej steny, ktor§ sa ġ²ri 

rieļiġŠom aģ na perif®riu ako pulzov§ vlna. Pulzov¼ vlnu hmat§me na perif®rnych art®ri§ch 

ako pulz. ZisŠujeme tak frekvenciu srdcovej ļinnosti.  

Poļet tepov za min¼tu, tepov§ frekvencia, sa zvyġuje pri hor¼ļke, pri rozļ¼len² alebo pri 

telesnej n§mahe. Frekvencia pulzu sa men² v z§vislosti od veku, fyzickej n§mahy a tieģ 

em·ciami. ZvĨġen§ frekvencia pulzu je sprievodnĨm javom pri hor¼ļkovitĨch ochoreniach. 

Pri ġoku ļi  mdlobe sa pulz naopak ned§ nahmataŠ.  

Meranie tepovej frekvencie pred telesnou n§mahou a po nej a doba, za ktor¼ tepov§ 

frekvencia dosiahne p¹vodn¼ kŎudov¼ hodnotu, sl¼ģi ku zisŠovaniu telesnej zdatnosti jedinca. 

 

Đloha: Meranie kŎudovej tepovej frekvencie - zisŠovanie pulzu hmatom 

Pom¹cky: hodinky alebo stopky 

Postup: Pracujte vo dvojiciach. Pre meranie tepovej frekvencie nahmatajte tep na vretennej 

tepne v z§pªst². Ġtudent, ktorĨ meria tep pouģije ukazov§k, prostredn²k a prstenn²k. Poļ²tajte 

poļet tepov za pol min¼ty a vĨsledok vyn§sobte dvomi a zap²ġte do tabuŎky. Meranie 

uskutoļnite 3 ï kr§t a vypoļ²tajte priemern¼ tepov¼ frekvenciu. Svoje vĨsledky porovnajte 

s vĨsledkami ostatnĨch ġtudentov. Porovnajte vĨsledky ġtudentov, ktor² sa akt²vne venuj¼ 

ġportu s vĨsledkami ġtudentov, ktor² neġportuj¼. 

VĨsledok:  
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 Poļet tepov/min. 

meranie ļ. 1  

meranie ļ. 2  

meranie ļ. 3  

priemer  

 

Z§ver: D¹kazom ļinnosti srdca je arteri§lny pulz (art®ria ï tepna dopravuj¼ca okysliļen¼ krv 

zo srdca do tkan²v). Srdce svojou ļinnosŠou pohotovo reaguje na ak¼koŎvek vyvolan¼ zmenu 

vn¼torn®ho prostredia organizmu. Priemern§ kŎudov§ frekvencia dospel®ho ļloveka je 72 

tepov za min¼tu. V detskom veku je tepov§ frekvencia vyġġia, v 17 rokoch pribliģne 76 tepov. 

 

Đloha: Meranie tepovej frekvencie po z§Šaģi 

Pom¹cky: hodinky alebo stopky 

Postup: KaģdĨ ġtudent urob² 20 drepov a ihneŅ zmerajte tepov¼ frekvenciu za pol min¼ty. Po 

Ņalġ²ch 30 sekund§ch znova zmerajte tepov¼ frekvenciu za pol min¼ty a meranie zopakujte 

v rovnakĨch ļasovĨch intervaloch eġte 4 kr§t. Nameran® hodnoty zap²ġte do tabuŎky a 

graficky spracujte. Svoje vĨsledky porovnajte s vĨsledkami ostatnĨch ġtudentov. Porovnajte 

vĨsledky ġtudentov, ktor² sa akt²vne venuj¼ ġportu.  

VĨsledok:  

Tepov§ frekvencia (poļet tepov za min¼tu) 

kŎudov§ po vĨkone 

 0-0,5 min. 1-1,5 min. 2-2,5 min. 3-3,5 min. 4-4,5 min. 5-5,5 min. 
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Pri n§mahe sa tepov§ frekvencia zvĨġila...................n§sobne a do ......................min¼t sa opªŠ 

dostala do p¹vodnej kŎudovej hodnoty.  

 

Meno ġtudenta Poļet tepov Doba ukŎudnenia 

V pokoji  Po n§mahe  

    

    

    

    

 

Rozdiely medzi skupinou ġtudentov, ktor² ġportuj¼ a ktor² nie neboli ģiadne ï boli 

nasledovn®:.................................................................................................................................... 

 

Z§ver: Pri n§mahe sa tepov§ frekvencia zvĨġila. 

 

Đloha: VĨpoļet min¼tov®ho objemu srdca 

Te·ria: Pri kaģdej kontrakcii srdca vytlaļ² srdce do ciev urļit® mnoģstvo krvi. TepovĨ 

a min¼tovĨ objem je ļ²selnĨm vyjadren²m ļerpacieho vĨkonu srdca. Objem krvi, ktorĨ srdce 

vypud² pri jednej systole z kaģdej komory sa nazĨva tepovĨ ï systolickĨ objem. Jeho veŎkosŠ 

z§vis² od fyzickej aktivity. V pokoji kol²ġe medzi 60 aģ 80 mm
3
, pri telesnej pr§ci sa m¹ģe 

zvĨġiŠ na 100-150 mm
3
.  

Min¼tovĨ objem srdca je mnoģstvo krvi, ktor® vypud² srdce do krvn®ho obehu za jednu 

min¼tu. Vypoļ²ta sa ako s¼ļin poļtu tepov srdca a systolick®ho objemu. 

Pom¹cky: fonendoskop, stopky 

Postup: Na z§klade z²skanĨch hodn¹t krvn®ho tlaku a poļtu tepov za 1 min¼tu 

z predch§dzaj¼cich cviļen² vypoļ²tajte hodnotu min¼tov®ho objemu srdca podŎa vzorca. 

Svoje vĨsledky porovnajte so spoluģiakmi. 
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MO  ĬTF 

MO = min¼tovĨ objem (v cm
3
) 

TF = poļet tepov srdca 

TKmax = systolickĨ krvnĨ tlak 

TKmin = diastolickĨ krvnĨ tlak 

TKpulz = pulzovĨ tlak (rozdiel medzi systolickĨm a diastolickĨm tlakom) 

VĨsledok: 

 

Z§ver: PriemernĨ min¼tovĨ objem meranĨ v pokoji je u dospel®ho ļloveka asi 5 litrov (pri 

priemernom systolickom objeme 70 mm3 a poļte tepov srdca 72 tepov za min¼tu).  

 

Đloha: Ruffierova funkļn§ sk¼ġka 

Te·ria: VĨkonnosŠ kardiovaskul§rneho syst®mu sa d§ (okrem urļovania a vyhodnocovania 

z·n srdcovej frekvencie) optim§lne hodnotiŠ pouģit²m funkļnĨch sk¼ġok. Jednou z nich je 

Ruffierova sk¼ġka, ktor§ jednoducho a dostatoļne spoŎahlivo urļ² funkļnĨ stav 

kardiovaskul§rneho syst®mu a pripravenosŠ organizmu na zaŠaģenie. 

Postup: Vypoļ²tajte hodnotu indexu Ruffierovej sk¼ġky. VĨsledok porovnajte s hodnotou 

v tabuŎke. 

Ruffierova funkļn§ sk¼ġka sa sklad§ z troch ļast²: 

- V prvej ļasti sa po pribliģne 5 min¼tovom oddychu vykon§va sledovanie kŎudovej SF 

v sede (meria sa 10 a n§sob² sa ġiestimi, resp. 15 a n§sob² ġtyrmi). 

- V druhej ļasti nasleduje 30 drepov za 45 sek¼nd s n§slednĨm bezprostrednĨm 

meran²m SF rovnakĨm sp¹sobom. 

- Poslednou ļasŠou sk¼ġky je opªŠ upokojenie v sede po dobu 1 min¼ty a n§sledn® 

zmeranie SF. 
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VĨpoļet indexu Ruffierovej sk¼ġky: 

RI = [ (S1 + S2 +S3) - 200] / 10 

S1 ï hodnota SF pri prvom seden² pri maxim§lnom ukŎudnen² 

S2 ï hodnota SF po drepoch 

S3 ï hodnota SF pri druhom seden² po min¼tovom ukŎudnen² 

 

Vypoļ²tan§ hodnota indexu Hodnotenie funkļn®ho stavu organizmu 

do 3,0 vĨbornĨ funkļnĨ stav 

3,1 ï 7,0 dobrĨ funkļnĨ stav 

7,1 ï 12 priemernĨ funkļnĨ stav 

12,1 ï 15,0  slabĨ funkļnĨ stav 

nad 15,1 veŎmi slabĨ funkļnĨ stav 

 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Nevyhnutn® je vykon§vaŠ navz§jom porovn§van® merania za rovnakĨch ġtandardnĨch 

podmienok, napr²klad r§no po prebuden². Je nevhodn® robiŠ meranie po predch§dzaj¼com 

intenz²vnom alebo dlhotrvaj¼com telesnom zaŠaģen².  

 

Đloha: Zmerajte si telesn¼ teplotu 

Te·ria: Ļlovek si udrģiava st§lu telesn¼ teplotu. Norm§lna teplota u zdrav®ho ļloveka sa 

pohybuje medzi 36-37ÁC a kol²ġe poļas dŔa. Pri zvĨġenej telesnej ļinnosti a po pr²jme teploty 

doch§dza k zvĨġeniu teploty. Teplota niģġia ako 36ÁC je subnorm§lna, zvĨġen§ medzi 37Á-

38ÁC je subfebriln§ a nad 38ÁC je hor¼ļka. Telesn¼ teplotu meriame najļastejġie v podpazuġ² 

lek§rskym teplomerom po dobu 5-7 min. Telesn¼ teplotu m¹ģeme meraŠ aj v ¼stach 

a koneļn²ku a to rĨchlobeģnĨmi teplomermi.  

Pom¹cky: lek§rsky  teplomer, elektrickĨ teplomer, rĨchlobeģnĨ teplomer 
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Postup: Zmerajte si teplotu v podpazuġ² lek§rskym teplomerom a elektrickĨm a teplotu 

v ¼stach rĨchlobeģnĨm teplomerom (teplomer po pouģit² vģdy dezinfikujte).  

Teplotu si opªŠ zmerajte po step-up teste a po konzum§cii potrav²n. VĨsledok zaznamenajte.  

VĨsledok:  

 

Z§ver: Teplota nie je na vġetkĨch ļastiach Ŏudsk®ho tela rovnak§. Teplota koģe z§vis² od 

teploty a stavu vonkajġieho prostredia. V pŎ¼cach je teplota pribliģne 35ÁC, v srdci 39ÁC 

a v peļeni 40ÁC. V ¼stnej dutine je pribliģne o 0,3 Á vyġġia ako v podpazuġ², ale je pomerne 

nest§la. Najst§lejġia teplota je v koneļn²ku a je o 0,5Á vyġġia ako v podpazuġ².  Pri svalovej 

pr§ci teplota st¼pa.  

 

Đloha: Step-up test 

Pom¹cky: hodinky alebo stopky, stoliļka 

Postup: Ġtudent, ktorĨ sa z¼ļastn² z§Šaģov®ho testu sa postav² jednou nohou na stoliļku 

a druh¼ ponech§ na zemi. Na znamenie vyst¼pi na stoliļku a zost¼pi druhou nohou, odraz² sa 

a znovu vyst¼pi na stoliļku, vystrieda nohy a zost¼pi, jedna noha vģdy zostane na stoliļke. 

Cviļenie trv§ 5 min¼t v tempe pribliģne 30 vĨstupov za min¼tu. Po skonļen² cviļenia 

zmerajte tep v troch intervaloch pribliģne v 30 sekundovĨch intervaloch. VĨsledky zap²ġte do 

tabuŎky. Na z§klade vzorca vypoļ²tajte index zdatnosti a podŎa uvedenej tabuŎky vyhodnoŠte 

vaġu telesn¼ zdatnosŠ.  

VĨsledok: 

 1-1,5 min. 2-2,5 min. 3-3,5 min. 

Poļet tepov    

 

Vzorec pre vĨpoļet indexu zdatnosti: 

I = dŌģka cviļenia v sekund§ch / s¼ļet 3 tepovĨch frekvenci² Ĭ 100 
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I = .......................................... 

TabuŎka telesnej zdatnosti 

I = 80 a menej m§lo vĨkonnĨ 

I = 81 ï 100 stredne vĨkonnĨ 

I = 101 -120 dobre vĨkonnĨ 

I = 121 -140 veŎmi dobre vĨkonnĨ 

I = 140 a viac vĨborne vĨkonnĨ 

 

 

Đloha: Poļ¼vanie srdcovej ļinnosti 

Te·ria: ĻinnosŠ srdca sprev§dzaj¼ zvuky, ktor® nazĨvame srdcov® ozvy. M¹ģeme ich 

poļ¼vaŠ priloģen²m ucha na hrudn²k v oblasti srdca. U ļloveka poļujeme nad oblasŠou srdca 

dve ozvy. Na poļ¼vanie pouģ²vame pr²stroj tzv. fonendoskop. U zdrav®ho ļloveka poļujeme 

nad oblasŠou srdca dve ozvy. Prv§ ozva ï systolick§, vznik§ pri systole (sŠahu) kom¹r. BĨva 

dlhġia a hlbġia. Druh§ diastolick§ je najlepġie poļuŠ v priestore druh®ho medzirebria, je 

kratġia, vyġġia a jasn§. Pri diastole sa srdce pln² krvou.  

Pom¹cky: fonendoskop 

Postup: Vyġetrovan§ osoba si sadne. Fonendoskop priloģ²me na hrudn²k vyġetrovanej osoby 

v oblasti srdca. Vyġetrujte pri pomalom, hlbokom dĨchan², pri vdychu a vĨdychu, pri zadrģan² 

dychu.  Poļ¼vajte ozvy a vġ²majte si prv¼ a druh¼ ozvu.  

VĨsledok: 

 

 

Z§ver: V priemere sa tep pohyboval od ............ do ................. tepov za min¼tu v pokoji. 

Najmenġiu hodnotu mala............................... a najvªļġiu........................ 
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Đloha: Meranie tlaku krvi 

Te·ria: Vonkajġ²m prejavom srdcovej ļinnosti s¼visiacim s pr¼den²m krvi v cievach je tlak 

krvi. Je to tlak krvi v art®ri§ch. Srdce pracuje ako centr§lna pumpa krvn®ho obehu. HlavnĨm 

zdrojom mechanickej energie, ktor§ vytv§ra tlak krvi je systolick§ kontrakcia srdcovej 

svaloviny. Pri pr¼den² krvi vznikaj¼ tzv. Korotkovove zvukov® fenom®ny, ktor® poļ¼vame 

fonendoskopom. Tlak krvi ud§vame v torroch. 

Pom¹cky: tlakomer, fonendoskop 

Postup: Vyġetrovan§ osoba si vyhrnie ruk§v (ruka mus² byŠ voŎn§, nezaġkrten§ odevom) 

a posad² sa bokom ku stolu tak, aby mohla horn¼ konļatinu pohodlne preloģiŠ cez roh stola.   

Manģetu tlakomera oviŔte okolo ramena vo vĨġke srdca tak, aby lakŠov§ jama zostala voŎn§.  

Fonendoskop si nasaŅte do zvukovodov a jeho rezonanļn¼ ļasŠ  priloģte do lakŠovej jamky 

nad lakŠov¼ tepnu, menġiu ļasŠ pod manģetu. Ventil pri bal·niku mus² byŠ uzatvorenĨ. 

Bal·nik stl§ļajte kĨm nenapumpujete manģetu, kĨm stŌpec ortuti nepresiahne predpokladanĨ 

systolickĨ tlak (pribliģne aģ po 140-150 torr na stupnici). Vo fonendoskope nepoļujeme 

ģiaden zvuk. Hadiļka spolu s bal·nikom mus² smerovaŠ nadol. PovoŎujte ventil na bal·niku, 

ļ²m vyp¼ġŠate vzduch.  Stlaļen²m cievy tlakom manģety sa dosiahne stav, ģe cez stlaļen® 

miesto neprech§dza ģiadna krv. V momente, keŅ systolickĨ tlak v meranej art®rii prevĨġi tlak 

v manģete, zaļne cez priġkrten¼ cievu pr¼diŠ krv a vo fonendoskope zaļnete poļuŠ zvuk. 

V tej chv²li zaļnite poļ¼vaŠ zaļiatok a koniec odozvy ļinnosti srdca a na tonometri sledujte 

pokles hodnoty torrov. VĨġka ortuŠov®ho stŌpca na manometri ud§va hodnotu systolick®ho 

tlaku. Tlak v manģete st§le zniģujte . Ak uģ nepoļujete ģiadny zvuk, zapamªtajte si hodnotu 

torrov na stupnici pribliģne 60-80 torr. Tak odļ²tate hodnotu diastolick®ho tlaku na ortuŠovom 

stŌpci (zvukov® fenom®ny zaļn¼ slabn¼Š aģ vymizn¼). Po zisten² horn®ho a doln®ho tlaku 

okamģite odviaģte manģetu a postupne vypustite vġetok vzduch. VĨsledky zaznamenajte do 

tabuŎky. Vyġetrovanej osobe zmerajte tlak aj elektrickĨm tlakomerom, vĨsledky porovnajte.  

VĨsledok:  

Meno Tlak v torroch 

systolickĨ diastolickĨ 
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Z§ver:  

organizmus Tlak v torroch  

systolickĨ diastolickĨ 

ģralok 32 23 

kapor 43 - 

skokan 43 30 

korytnaļka 44 37 

kan§rik 220 154 

holub 135 105 

vrabec 180 130 

maļka 155 100 

pes 148 100 

myġ 147 106 

ļlovek 90-120 60-80 

 

Srdce kaģdou systolou vh§Ŕa vo veŎmi kr§tkom ļase do veŎkĨch tepien urļitĨ objem krvi. 

VzhŎadom na odpor, ktor¼ klad¼ ¼zke tepny a tepniļky, nestaļ² cel® toto mnoģstvo krvi 

okamģite odtiecŠ do ģ²l a pruģn® steny veŎkĨch tepien sa napn¼. Tlak na steny, ktorĨ 

sp¹sobuje ich pruģn® napªtia sa nazĨva tlak krvi. 

Norm§lne hodnoty zdrav®ho dospel®ho ļloveka s¼: systolickĨ tlak 100-120 Torr, diastolickĨ 

tlak 60-80 Torr. Tlak krvi sa men² vplyvom mnohĨch ļiniteŎov ako vek, pohlavie, poloha tela, 

stupeŔ ļinnosti r¹znych org§nov. Vekom sa tlak zvyġuje. Muģi maj¼ o nieļo vyġġ² tlak ako 

ģeny. Ģeny do menġtru§cie maj¼ tlak niģġ², nesk¹r sa  m¹ģe zvĨġiŠ. Pri st§t² je diastolickĨ tlak 

vyġġ² ako pri seden². Pri vdychu st¼pa, pri vĨdychu kles§. Znaļne st¼pa pri emoļnĨch 

vĨkyvoch (plaļ, smiech). Najniģġie hodnoty s¼ poļas sp§nku. KrvnĨ tlak zvyġuj¼ desiv® sny.  
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Tr§viaca s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:  Lokaliz§cia chuŠovĨch receptorov 

HlavnĨm org§nom chuti je sliznica jazyka. Na jej povrchu sa nach§dzaj¼ chuŠov® poh§riky s 

chuŠovĨmi bunkami. Medzi ġtyri z§kladn® chute patria: sladk§, kysl§, slan§ a hork§, ktor® nie 

s¼ na vġetkĨch miestach jazyka rovnako intenz²vne.  Vn²manie ostrej chuti zabezpeļuj¼ 

receptory bolesti. 

 

Đloha: ZisŠovanie rozloģenia chuŠovĨch buniek 

Pom¹cky: 4 kadiļky (100ml), vatov® tyļinky, plastovĨ poh§r na pitie, voda, 2 % roztok 

kuchynskej soli, 0,5 % roztok kyseliny octovej, 2 % roztok sachar·zy, 5 % roztok s²ranu 

horeļnat®ho (pr²padne 1 % a 3 % - nĨ roztok kyseliny citr·novej, kyseliny v²novej). 

(pom¹cky m¹ģete prisp¹sobiŠ podŎa ich dostupnosti, napr. m¹ģete pouģiŠ studen¼ ļiernu 

k§vu, slan¼ vodu, cukrov¼ vodu, citr·novĨ dģ¼s, ļist¼ vodu) 

Postup: Pracujte vo dvojiciach, priļom jeden ġtudent potiera jazyk druh®mu a druhĨ si svoje 

chuŠov® vnemy zaznamen§va do pracovn®ho listu. Pripravte si roztoky a nalejte ich do 

pripravenĨch kadiļiek a oznaļte. Jeden ġtudent namoļ² vatov¼ tyļinku do jedn®ho roztoku 

a postupne sa dotĨka ļast² jazyka druh®ho ġtudenta od hrotu jazyka, po stran§ch na okraji, pri 

koreni jazyka. Po kaģdom dotyku ġtudent vtiahne jazyk dovn¼tra ¼st a pritlaļ² na podnebie, 

keŅģe aģ potom vznikne chuŠovĨ vnem, vynikne chuŠ. Vģdy si vypl§chnite ¼stnu dutinu. 

Postupne vysk¼ġajte vġetky ġtyri roztoky, avġak medzi jednotlivĨmi roztokmi je d¹leģit® si 

d¹kladne vypl§chnuŠ ¼stnu dutinu vodou a vģdy pouģiŠ nov¼ vatov¼ tyļinku. Pri testovan² 

kyseliny octovej si zapchajte nos.  

Zisten® rozloģenie chuŠovĨch buniek pre r¹zne chute si zakreslite do n§ļrtu jazyka. Jednotliv® 

chute farebne odl²ġte. 

VĨsledok:  
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Z§ver: ChuŠov® bunky nie s¼ na vġetkĨch miestach jazyka rovnako intenz²vne pre sladk¼, 

slan¼, kysl¼ a hork¼ chuŠ. Hrot jazyka je citlivĨ na sladk¼ chuŠ, okraje jazyka na slan¼,  kysl¼ 

chuŠ a koreŔ jazyka na hork¼ chuŠ.  

 

Kysl® a hork® l§tky s¼ z§roveŔ vn²man® aj na podneb². ChuŠov® receptory s¼ rozptĨlen® aj na 

mªkkom podneb² na zadnej hltanovej stene, hrtanovej pr²chlopke a vo vn¼tri hrtana.  

Medzi jednotlivĨmi ģivoļ²ġnymi druhmi s¼ veŎk® rozdiely v rozloģen² ġtyroch z§kladnĨch 

druhov chuŠovĨch poh§rikov a existuj¼ aj individu§lne rozdiely v r§mci jedn®ho druhu. 

SchopnosŠ rozoznaŠ rozdiely v intenzite chuti je relat²vne mal§. Je potrebn§ 30% zmena 

koncentr§cie l§tky, aby ļlovek spoznal rozdiel v intenzite. Prahov® koncentr§cie, na ktor® 

chuŠov® poh§riky reaguj¼, s¼ pre kaģd¼ l§tku ġpecifick®.  
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Đloha: Ochutn§vanie fenylthiokarbamidu 

Te·ria: S¼ zn§me zmeny v schopnosti pociŠovaŠ chuŠ fenylthiokarbamidu (PTC) u Ŏud². 

ChuŠ zrieden®ho  roztoku vn²ma pribliģne 70 % eur·pskej popul§cie, 30 % Ŏud² nie s¼ 

vn²mav² na chuŠ roztoku alebo len slabo. NeschopnosŠ nec²tiŠ PTC je dediļne podmienen§ 

autozom§lnym reces²vnym g®nom. Pri ochutn§van² roztoku fenylthiokarbamidu c²tia niektor² 

Ŏudia na jazyku horkosŠ. 

Pom¹cky: 0,25 % roztok fenylthiokarbamidu ako z§kladn®ho ï z neho pripravte 4 roztoky 

a to vģdy ġtvorn§sobnĨm zrieden²m predch§dzaj¼ceho (1:4, 1:16, 1: 64, 1: 256), pipety 

Postup: Sk¼manej osobe kvapnite na jazyk piaty roztok (1:256) a zistite ako sk¼manej osobe 

chut². Ak nevn²ma hork¼ chuŠ postupne d§vajte ochutnaŠ roztok s vªļġou koncentr§ciou. Aby 

ste vyl¼ļili psychologickĨ faktor, dajte ochutnaŠ medzi jednotlivĨmi koncentr§ciami pitn¼ 

vodu, roztok kuchynskej soli, citr·novej ġŠavy. 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Ļlovek, ktorĨ vn²ma horkosŠ uģ pri piatom roztoku alebo ġtvrtom, je citlivĨ na 

fenylthiokarbamid (70 %). Kto vn²mal horkosŠ aģ pri roztokoch treŠom, druhom alebo prvom 

je m§lo citlivĨ na fenylthiokarbamid (16 %). ōudia, ktor² nevn²mali horkosŠ patr² medzi Ŏud² 

necitlivĨch na fenylthiokarbamid (14 %). 

 

Đloha: Chut² chlieb rovnako na zaļiatku ako po st§lom ģuvan²? 

Pom¹cky: chlieb (suchĨ) 

Postup: Do ¼st si vloģte k¼sok chleba a pomaly preģ¼vajte. Pozorujte ak¼ m§ chuŠ. 

VĨsledok: ChuŠ chleba sa zmen², zd§ sa byŠ sladkĨ, hoci zo zaļiatku tak¼ chuŠ nemal. 

 

 

 

Z§ver: Potrava sa v ¼stach rozģuje a zmiesi s tr§viacimi ġŠavami ï slinami. Sliny zaļn¼ 

rozkladaŠ ġkrob v potrave na cukor, ktorĨ sa nazĨva malt·za. 
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Đloha: Teplota a chuŠ 

Te·ria: Z chuŠovĨch l§tok, ktor® z§roveŔ vyvol§vaj¼ podr§ģdenie teplotn®ho zmyslu 

sp¹sobuj¼ce napr²klad pocit chladu (napr. mentol). Jeho vzruġivĨ ¼ļinok na chladov® 

receptory m§ praktick® vyuģitie  pri vĨrobe zubnej pasty alebo mentolovĨch ģuvaļiek. 

Alkohol a r¹zne koreninov® l§tky ako korenie, paprika vyvol§vaj¼ pocit tepla. 

Pom¹cky: tri sk¼mavky, dve kadiļky 600 ml, kahan, trojnoģka, azbestov§ sieŠka, teplomer, 

10% roztok sachar·zy 600 ml, Ŏad 

Postup: Do kaģdej sk¼mavky nalejte 10 ml roztoku cukru. Jednu sk¼mavku postavte na Ŏad, 

druh¼ nechajte v miestnosti pri izbovej teplote ï nezahrievajte ju ani neochladzujte, tretiu 

zahrejte vo vodnom k¼peli na teplotu, aby nedoġlo k pop§leniu sliznice. Ochutnajte a zistite 

stupeŔ sladkosti, porovnajte. 

VĨsledok: 

 

 

 

Z§ver: Intenzita chuŠovĨch vnemov z§vis² od teploty ochutn§vanĨch l§tok. Pocit sladk®ho je 

najsilnejġ² pri ochutn§van² 10%  cukrov®ho roztoku pri teplote 25 ÁC. Pri zohriat² je vnem 

slabġ² a chladen² je takmer nerozoznateŎnĨ.  

 

Đloha: Emulg§cia tukov 

Te·ria: Ģlļ nesp¹sobuje chemick® ġtiepenie tukov, zmenġuje vġak povrchov® napªtie tukov, 

ktor® prich§dzaj¼ do dvan§stnika, ļ²m p¹sob² ich rozptĨlenie do drobnĨch kvapiek. Na tieto 

emulgovan® tuky m¹ģe potom p¹sobiŠ pankreatick§ lip§za. Najmenġie kvapky tuku m¹ģu 

prest¼piŠ ļrevnou stenou do vl§soļn²c priļom neboli chemicky rozġtiepen®. Dok§ģte, ģe 

drobn® kvapky prejd¼ p·rmi filtraļn®ho papiera. 

Pom¹cky: sk¼mavky, 50 ml kadiļka, 2 n§levky, filtraļnĨ papier, 50 ml jedl®ho oleja, 300 ml 

ģlļi 
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Postup: Do dvoch sk¼maviek nalejte po 2 ml oleja. Do jednej sk¼mavky prilejte 10 ml vody 

a do druhej 10 ml ģlļi. Obsah sk¼maviek pretrepte 1 min¼tu a nechajte odst§Š. Vzniknut¼ 

emulziu pozorujte. Potom obsah oboch sk¼maviek d¹kladne pretrepte a prefiltrujte.  

VĨsledok: 

 

 

 

 

Z§ver: Emulzia oleja vo vode  je nest§la, olej sa opªŠ nahromad² na vodnej hladine. Kvapky 

oleja v ģlļi s¼ st§lejġie. 

Jemn® kvapky oleja emulgovan® v ģlļi prejd¼ filtraļnĨm papierom a m¹ģeme ich pozorovaŠ 

na hladine filtr§tu ģlļi. Vo vode sa nepodar² olej tak jemne emulgovaŠ, takģe kvapky neprejd¼ 

filtraļnĨm papierom.   
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Tr§viaca s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:   Tr§venie v ¼stnej dutine 

Prijat§ potrava sa mechanicky sprac¼va v ¼stnej dutine. Rozomlet® ļasti potravy sa 

premieġavaj¼ so sekr®tom slinnĨch ģliaz. Sliny obsahuj¼ okrem l§tok bielkovinov®ho 

charakteru enzĨm ptyal²n, slinn¼ amyl§zu, ktor§ m§ ¼lohu pri tr§ven² ġkrobu a muc²nu, 

glykoprote²n, ktorĨ rob² potravu klzkou. Denne sa vyl¼ļi pribliģne 1500 ml sl²n a pH sl²n je 

slabo alkalick§ (okolo 7). Sliny uŎahļuj¼ prehŌtanie, udrģiavaj¼ vlhk® ¼sta, s¼ rozp¼ġŠadlom 

pre molekuly, ktor® stimuluj¼ chuŠov® receptory, uŎahļuj¼ pohyby pier a jazyka. P¹sobia tieģ 

antibakteri§lne ï pri kyslejġom pH doch§dza ku strate v§pnika zo zubov a doch§dza ku vzniku 

zubn®ho kazu.  

 

Đloha: Stanovenie pH sl²n 

Pom¹cky: pH papierik 

Postup: Univerz§lny pH papierik podrģte v ¼stnej dutine 3 min¼ty. Jeho zafarbenie 

porovnajte so ġk§lou a urļte pH sl²n. ZdravĨ organizmus m§ z§sadit¼ reakciu sl²n. Reakcia 

z§vis² od zdravotn®ho stavu organizmu (primeran® mnoģstvo ģal¼doļnej ġŠavy, zdravĨ 

chrup). 

VĨsledok: 

 

Đloha: Vplyv podmienenĨch reflexov na slinenie 

Pom¹cky: tamp·ny, v§hy, citr·n, cukor 

Postup: Such® tamp·ny odv§ģte a vloģte vyġetrovanej osobe do ¼stnej dutiny. Po 5 min¼tach 

tamp·ny vyberte a znova odv§ģte. Pr²rastok v§hy tamp·nov ud§va mnoģstvo sl²n vyl¼ļenĨch 

za 5 min¼t.  Postup opakujte tak, ģe so sk¼manou osobou sa rozpr§vajte o jedle alebo pred 

Ŕou kr§jajte citr·n. VĨsledok zaznamenajte a porovnajte. 

VĨsledok:  
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Đloha: Ptyal²nov® tr§venie 

Pom¹cky: 1 % ġkrobovĨ maz, Lugolov roztok, kahan, destilovan§ voda, 6 sk¼maviek, stojan 

na sk¼mavky, vodnĨ k¼peŎ, pipety, sklen§ n§doba 

Postup 1: Sliny k vyġetreniu z²skate tak, ģe do ¼st dajte 40 ml destilovanej vody, ktor¼ 

podrģ²te v ¼stach 5 min¼t. VĨplach prefiltrujte do sklenej n§doby a obsah dobre premieġajte. 

Potom dajte do dvoch sk¼maviek 5 ml riedkeho ġkrobov®ho mazu. Do jednej sk¼mavky dajte 

5 ml filtr§tu priamo, do druhej filtr§t  zavarenĨ a chladenĨ. Za 3 min¼ty vyberte z kaģdej 

sk¼mavky pipetou kvapku na bielu porcel§nov¼ misku a kvapnite Lugolov roztok. 

V pr²tomnosti amyl§zy sa ġkrob natr§vi a objav² sa fialovo- ļerven® zafarbenie. Po opakovan² 

sk¼ġky vģdy v intervale 3 min¼t sa farba men² do ļervena, aģ sa vytvor² achrodextr²n. Sk¼ġky 

z kontrolnej sk¼mavky s¼ st§le modr®.  

Postup 2: Oznaļte sk¼mavky od 1 po 6 a do kaģdej dajte 3 ml 1 % ġkrobov®ho mazu. 

Sk¼mavky preneste do vodn®ho k¼peŎa s teplotou 38 ÁC. Do vġetkĨch sk¼maviek, okrem 

sk¼mavky ļ.6, pridajte 2 ml roztoku ptyal²nu. Roztok ptyal²nu si pripravte tak, ģe do ¼st si 

naberiete 30 ml vody a nechajte v ¼stach 5 min¼t a potom vypustite do sklenej n§doby. Obsah 

n§doby dobre premieġajte. Dve min¼ty po pridan² ġkrobu do poslednej sk¼mavky vyberte 

sk¼mavky z vodn®ho k¼peŎa a dajte ich do stojana. Do kaģdej pridajte kvapku Lugolovho 

roztoku, potraste a pozorujte farebn® zmeny. PodŎa zmien intenzity sfarbenia pozorujte 

priebeh tr§venia ġkrobu.  

Postup 3: Do sk¼mavky nasypte 1 lyģiļku ġkrobov®ho mazu. Do polovice sk¼mavky nalejte 

vodu a d¹kladne pretrepte  a zahrejte nad plameŔom aģ do varu. Z²skanĨ roztok nechajte 

vychladn¼Š. Potom pridajte niekoŎko kvapiek j·du v jodide draselnom. Obsah sk¼mavky 

zmodr§. Do sk¼mavky prilejte sliny. Pozorujte.  

VĨsledok 1: 

 

 

VĨsledok 2: 
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VĨsledok 3:  

 

 

 

Z§ver: Ptyal²n obsiahnutĨ v slin§ch rozklad§ ġkrob cez medziprodukty (amylodextr²n, 

erytrodextr²n, achrodextr²n) aģ na malt·zu. Tieto stupne tr§venia ġkrobu je moģn® pozorovaŠ 

v sk¼mavke. Norm§lna modr§ j·d ġkrobov§ reakcia vnikne v ġiestej sk¼mavke, v ostatnĨch sa 

vytvor² fialov® sfarbenie (amylodextr²n), ļerven® (erytrodextr²n alebo achrodextr²n).  

 

Đloha: Vplyv pH na p¹sobenie ptyal²nu 

Pom¹cky: 1 % ġkrobovĨ maz, Lugolov roztok, destilovan§ voda, 3 sk¼mavky, stojan na 

sk¼mavky, pipety, sklen§ n§doba, 0,4 % roztok HCl, 0,4 % roztok KOH (NaOH) 

Postup: Do troch oznaļenĨch sk¼maviek dajte po 3 ml 1 % ġkrobov®ho mazu. Do prvej 

pridajte 1 ml 0,4% HCl, do druhej 1 ml 0,4% KOH. V tretej sk¼mavke ponechajte len 

ġkrobovĨ maz (ako neutr§lne prostredie). Do kaģdej sk¼mavky pridajte 2 ml ptyal²nu 

a nechajte 6 min¼t st§Š. Potom do vġetkĨch sk¼maviek pridajte 2 kvapky Lugolovho roztoku. 

Pozorujte farebn® reakcie v kyslom, z§saditom a neutr§lnom prostred².  

VĨsledok (n§kres): 

 

 

 

 

Z§ver: Optim§lne pH pre p¹sobenie ptyal²nu je neutr§lne alebo slabo alkalick® prostredie. 

V prvĨch dvoch sk¼mavk§ch vznikne modr® zafarbenie ako d¹kaz, ģe ġkrob sa neġtiepi ani 

v kyslom ani v z§saditom prostred². V tretej, kontrolnej sk¼mavke, vznikne fialovoļerven® 

sfarbenie.  
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Đloha: Vplyv teploty na p¹sobenie ptyal²nu 

Pom¹cky: 1 % ġkrobovĨ maz, roztok ptyal²nu, kahan 

Postup: Do sk¼mavky dajte 2 ml ptyal²nu a nad kahanom ho d¹kladne prevarte. Do Ņalġ²ch 

sk¼maviek dajte 3 ml 1 % ġkrobov®ho mazu. Do jednej z tĨchto dvoch sk¼maviek dajte 2 ml 

prevaren®ho a do druhej 2 ml neprevaren®ho ptyal²nu. Ptyal²n nechajte p¹sobiŠ 6 min¼t, 

potom do oboch sk¼maviek pridajte 2 kvapky Lugolovho roztoku. Pozorujte farebn® zmeny 

a porovnajte. 

VĨsledok: 

 

 

 

 

Z§ver: Optim§lna teplota na p¹sobenie ptyal²nu je 35-40 ÁC.  

 

Đloha: Kvalitat²vne urļenie muc²nu 

Pom¹cky: 10% NaOH, 1% CuSO4 

Postup: Do sk¼mavky vloģte 3 ml sl²n, 1 ml NaOH a pomieġajte. Do roztoku pridajte 5 

kvapiek CuSO4. Vznikne ruģovofialov® zafarbenie biuretu. 

VĨsledok: 

 

 

 

 

Z§ver: Princ²p reakcie spoļ²va vo vytvoren² farebn®ho komplexu, ktorĨ vytv§raj¼ peptidick® 

vªzby muc²nu so soŎami medi.  
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Koģn§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:    Dermatoglyfy 

Dermatoglyfy s¼ odtlaļky papil§rnych l²ni² z prstov ruky, dlan², prstov nohy a chodidiel. 

Papil§rne l²nie na prstoch sa odv§dzaj¼ od hmatovĨch pap²l v zamġi a tvoria obrazce 

nazĨvan® dermatoglyfy, ktor® s¼ pre kaģd®ho jedinca charakteristick®. Odbor, ktorĨ sa touto 

problematikou zaober§ sa nazĨva daktyloskopia. Vyuģ²va sa predovġetkĨm v s¼dnej 

antropol·gii, v kriminalistike pri identifik§cie os¹b, v lek§rstve. Existuje s¼vislosŠ medzi 

niektorĨmi dermatoglyfmi a chromozom§lnymi aber§ciami. Usporiadanie papil§rnych l²ni² je 

90 % geneticky podmienen® a z10 % je z§visl® od vonkajġ²ch podmienok, jedinci nemaj¼ 

navz§jom zhodn® odtlaļky prstov, ani jednovajeļn® dvojļat§. Papil§rne l²nie sa zakladaj¼ v 3. 

mesiaci vĨvoja plodu a zakladaj¼ sa v zamġi, a tak je moģn§ ich obnova aj po poġkoden² 

pokoģky. 

Medzi z§kladn® dermatoglyfy patr²: 1. plochĨ obl¼k, 2.stanovĨ obl¼k, 3. uln§rna kŎuļka 

(otvoren§ smerom k lakŠovej kosti, 4. radi§lna kŎuļka (otvoren§ smerom k vretennej kosti), 5. 

dvojkŎuļka, 6. ġpir§lny v²r, 7. koncentrickĨ v²r. Omnoho d¹leģitejġie s¼ vġak drobn® detaily 

v dermatoglyfoch ako napr²klad preruġenie l²ni², ostrovļeky, vmedzeren® l²nie, splĨvanie ï 

jazierko, rozdvojovanie - vidliļka. 

 

Najjednoduchġou dermatoglifickou kresbou je obl¼ļik (arch). Tvoria ho obl¼kovite 

prebiehaj¼ce l²nie naprieļ prstom. V ojedinelĨch pr²padoch je vloģenĨ trir§dius (stanovĨ 

obl¼ļik). Ak sa l²nie v bl²zkosti trir§dia (rozbehnutie troch l²ni² z jedn®ho miesta) ostro 

zahĨbaj¼ spªŠ, vzor oznaļujeme ako kŎuļku (loop). Ak smeruje jadro obrazu a jeho vy¼stenie 

smerom k palcu ï radi§lne, ide o radi§lnu kŎuļku, ak k mal²ļku ide o uln§rnu kŎuļku. Ak sa 
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dve kŎuļky do seba zaklesn¼ tak, ģe ich vy¼stenie je vz§jomne protiŎahl®, vznik§ dvojkŎuļka 

(twin loop) s dvoma trir§diami a jadrami vzoru. Podobne zloģitĨ je tieģ v²r (whorl), ktorĨ 

m¹ģe byŠ ġpir§lny alebo koncentrickĨ. Oba s¼ vġak po stran§ch ohraniļen® dvoma trir§diami. 

Radia§lna kŎuļka sa najļastejġie vyskytuje na ukazov§ku, na ostatnĨch prstoch len vz§cne.  

Vzor ļ. 1 ARCH ï papil§rne l²nie tvoria jednoduch® obl¼ky     

   

Vzor ļ. 2 RADIAL ï papil§rne l²nie tvoria sluļku, ktor§ vedie vŎavo. Vpravo od stredu sluļky 

sa nach§dza delta. 

 

Vzor ļ. 3 WHORL ï papil§rne l²nie tvoria kruhov®, ov§lne, ġpir§lov® dvojsluļkov® obrazce 

a obsahuj¼ najmenej dve delty.   

  

Vzor ļ. 4 ULNAR ï papil§rne l²nie tvoria sluļku. Ktor§ vedie vpravo. VŎavo od stredu sluļky 

sa nach§dza delta.   

http://sk.wikipedia.org/wiki/Obr%C3%A1zok:Daktyl_03.JPG
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Priebeh papil§rnych l²nie nie je obvykle moģn® sk¼maŠ priamo na sk¼manej osobe, preto sa 

robia ich odtlaļky alebo sa fotografuj¼.  

 

Đloha: Odtlaļky prstov ï pozoruj papil§rne l²nie (dermatografick® znaky) na bruġk§ch prstov 

pravej ruky 

Pom¹cky: raz²tkov§ farba, alebo atrament alebo tlaļiarensk§ farba, poduġka pod raz²tko, lupa, 

biely papier form§tu A4 alebo zoġit, mydlo, tepl§ voda 

Postup: Pracujte vo dvojiciach, priļom jeden ġtudent odtlaļ² prsty druh®mu ġtudentovi. Jeden 

zo ġtudentov si nafarb² prst na raz²tkovacej poduġke a druhĨ ġtudent mu odtlaļ² prsty tak, ģe 

mu cel® bruġko prsta preval² zŎava doprava (nikdy nie naspªŠ) ï tzv. valivĨm sp¹sobom, aby 

sa podarilo zachytiŠ ļo najvªļġiu plochu. KaģdĨ prst odtlaļte dvakr§t a oļ²slujte odtlaļky od 1 

do 5 pre kaģd¼ ruku. KaģdĨ prst odtlaļte dvakr§t (po jednom zaļiernen²) a oļ²slujte odtlaļky 

od 1 do 5 pre kaģd¼ ruku. Po odtlaļen² prstov si umyte prsty teplou vodou a mydlom. 

Odtlaļky prstov si vyhodnoŠte na z§klade vyobrazenĨch z§kladnĨch tvarov a zap²ġte. Svoje 

odtlaļky porovnajte s odtlaļkami spoluģiakov. Pom¹ģte si lupou. 

Podobne m¹ģete postupovaŠ pri odtlaļkoch dlan² a stupaj². Potrebujete vġak vªļġiu plochu na 

ktor¼ nanesiete tlaļiarensk¼ ļiernu farbu a gumovĨm valļekom rozotriete. Valļekom preneste 

farbu na cel¼ dlaŔ. Papier oviŔte okolo fŎaġe  a rukou priloģenou a pritlaļenou na papier sa 

ot§ļa fŎaġa po stole.  

Odtlaļky stupaj² sa rob² na zemi, kde si vopred pripravte papier a platniļku s farbou. 

Primerane nohou tlaļte na farbu aj papier.  
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VĨsledok:    

palec ukazov§k prostredn²k prstenn²k palec 

     

 

 

palec ukazov§k prostredn²k prstenn²k palec 

     

 

 

palec ukazov§k prostredn²k prstenn²k palec 

     

palec ukazov§k prostredn²k prstenn²k palec 
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Z§ver: Daktyloskopia (z gr. daktylos ï prst a skopeo ï pozeraŠ) je n§uka o obrazcoch 

papil§rnych l²ni² na vn¼tornej strane ļl§nkov prstov ļloveka. Tvary papil§rnych l²ni², ich 

priebeh a smer s¼ u jednotlivĨch os¹b odliġn®. PodŎa obrazcov, ktor® papil§rne l²nie 

vytv§raj¼, je moģn® stanoviŠ niekoŎko vzorov. Podstata je dan§ individu§lnosŠou, 

nemeniteŎnosŠou a neodstr§niteŎnosŠou.  

Daktyloskopia je objekt²vnym a hodnovernĨm identifikaļnĨm prostriedkom zisŠovania 

totoģnosti os¹b.  

Papil§rne l²nie sa urļuj¼ nielen z kvalitat²vneho hŎadiska (hlavnĨ tvar vzoru), ale aj 

kvantitat²vneho hŎadiska (poļet l²ni² vzoru). Na odtlaļkoch dlan² a stupaj² sa hŎadaj¼ trir§di§ 

a z nich vybiehaj¼ce l²nie.  

 

Đloha: Rozmiestnenie potnĨch ģliaz na tele 

Te·ria: V koģi sa nach§dzaj¼ pribliģne 2 mili·ny potnĨch ģliaz. Potom sa vyluļuje chlorid 

sodnĨ, kyselina octov§, propionov§, mravenļia, odparuje sa voda. Odparovan²m vody sa 

zniģuje n§plŔ koģnĨch ciev a zniģuje sa teplota.  

Pom¹cky: lupa, filtraļnĨ papier, noģnice, 0,25 % roztok dusiļnanu strieborn®ho 

Postup: Lupou si prehliadnite vy¼stenie potnĨch ģliaz, ktor® m¹ģete pozorovaŠ ako jemn® 

bodky. 

FiltraļnĨ papier nastrihajte na k¼sky s veŎkosŠou 2Ĭ3 cm. Takto nastrihan® papieriky 

nam§ļajte v dusiļnane striebornom a prikladajte si ich navz§jom na r¹zne ļasti tela (koģe). Po 

10 sekund§ch papieriky dajte dole a vystavte na slnko. Papierik celĨ sļern§ okrem miest kam 

potn® ģŎazy vyluļovali pot. Po uschnut² papierik prikryte obyļajnĨm papierom, v ktorom je 

vystrihnut® okienko veŎkosti 1Ĭ1 cm a spoļ²tajte v Ŕom poļet potnĨch ģliaz. Zostavte tabuŎku 

rozloģenia potnĨch ģliaz na r¹znych ļastiach tela. 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Najvªļġia hustota potnĨch ģliaz je na dlaniach, chodidl§ch a na ļele. Najmenġia 

hustota je na chrbte, tv§ri a na chrbtovej strane paģ². 
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Koģn§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:     Koģn® receptory 

KoģnĨmi receptormi vn²mame dotyk, tlak, teplo, chlad, bolesŠ. Zast¼penie jednotlivĨch 

receptorov a ich rozloģenie na povrchu tela nie je rovnomern®. Najviac je receptorov na 

vn²manie bolesti, ktor® reaguj¼ na n²zke a vysok® teploty. Hustota tlakovĨch a inĨch 

receptorov  na r¹znych ļastiach tela je odliġn§. Jej nepriamym ukazovateŎom je priestorovĨ 

prah dotykov®ho vnemu, ļo je najmenġia vzdialenosŠ dvoch hrotov esteziometra, 

vyvol§vaj¼ca dva vnemy. Najniģġ² priestorovĨ prah  (najvªļġia hustota) nach§dzame na hrote 

jazyka, ġpiļk§ch prstov (1-2 mm). Najvyġġ² priestorovĨ prah (70 mm) na koģi chrbta.  

 

Đloha: Pocity dotyku 

Te·ria: Pocity dotyku nemoģno zistiŠ na celom povrchu koģe. Receptory na dotyk nie s¼ v 

Ŏudskej koģi uloģen® rovnomerne, ale vo zvl§ġtnych "dotykovĨch bodoch". Najviac 

dotykovĨch bodov je na per§ch a na konļekoch prstov. 

Pom¹cky: ġpajdle, ceruzka na koģu, ġatka na zaviazanie oļ², n¹ģ vlasy, esteziometer vlastnej 

vĨroby, noģniļky, vosk 

Postup: Esteziometer zhotov²me takto: hrubĨ vlas rozstrih§me asi na 2 cm k¼sky. ĠpajdŎu na 

jednom konci rozġtiepime noģom na polovice. Do ġtrbiny, ktor§ na ġpajdli vznikla zasunieme 

k¼sok vlasu a upevn²me ho kvapkou vosku tak, aby so ġpajdŎou zvieral pravĨ uhol. 

Esteziometer si uļiteŎ zhotov² pred laborat·rnou pr§cou. 

Pokusnej osobe zaviaģte oļi. Vlasom upevnenĨm na ġpajdli sa dotĨkajte koģe na r¹znych 

miestach tela - na per§ch, l²cach, ļele, na konļekoch prstov a na predlakt². Dva hroty 

esteziometra rovnomerne prikladajte na r¹zne miesta tela. Stanovte si konġtantnĨ poļet 

dotykov (napr. 20) a sledujte koŎkokr§t v§m pokusn§ osoba ozn§mi, ģe dotyk c²tila. 

VzdialenosŠ medzi hrotmi zniģujte tak dlho, aģ vyġetrovan§ osoba m§ iba jeden vnem. Na 

predlaktie pokusnej osoby ceruzkou vyznaļte obdŌģnik 2  1 cm. V r§mci obdŌģnika 

prikladajte esteziometer a z§roveŔ ceruzkou oznaļujte dotykov® body, kedy v§m osoba 
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ozn§mi, ģe dotyk c²tila. Zaznamenajte si najmenġiu vzdialenosŠ, kedy vyġetrovanĨ oba 

podnety od seba odl²ġil.  

VĨsledok: 

Z§ver: Poļet dotykov, na ktor® pokusn§ osoba reagovala sa na vġetkĨch ļastiach bude 

odliġovaŠ. Najvªļġie percento prec²tenĨch dotykov bude na per§ch, konļekoch prstov, ale i 

l²cach, v ktorĨch s¼ viac s¼streden® receptory na dotyk. 

 

Đloha: Koģn§ citlivosŠ 

Pom¹cky: ġatka na zaviazanie oļ², esteziometer (vlastnoruļne vyrobenĨ alebo kruģidlo) 

Postup: Vyġetrovanej osobe zaviaģte oļi a vyzvite ju, aby vģdy zahl§sila, ļi c²ti jeden alebo 

dva dotyky. Ramen§ esteziometra roztvorte, aby vzdialenosŠ hrotu bola 2 cm a dotknite sa 

nimi s¼ļasne dlane vyġetrovanej osoby. Ramen§ esteziometra postupne pribliģujte a znovu sa 

nimi dotĨkajte pribliģne na rovnakom mieste. Zaznamenajte pri ktorej vzdialenosti dvoch 

hrotov vyġetrovan§ osoba hl§sila jeden dotyk. V priebehu pokusu sa obļas dotknite iba 

jednĨm hrotom. Pokus opakujte na r¹znych miestach tela - bruġk§ prstov, chrb§t ruky, na 

krku,... VĨsledok porovnajte so spoluģiakmi a vypoļ²tajte priemern¼ hodnotu. 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Koģn§ citlivosŠ na r¹znych miestach tela (rozoznanie dvoch bodov vo vzdialenosti) 

Ġpiļka jazyka   1,1 mm 

Bruġko prstu   2,3 mm 

Ġpiļka nosu   6,8 mm 

DlaŔ    11,3 mm 

Z§tylok   27,1 mm 

Chrb§t ruky   31,6 mm 

Prsia    45,1 mm 
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Chrb§t    67,7 mm   

 

Đloha: Znecitlivenie receptorov  

Pom¹cky: ®ter, esteziometer 

Postup:  Na ukazov§k rozpraġujte asi 30 sek¼nd ®ter a nechajte ho odpariŠ. Potom poloģte 

ruku na st¹l a esteziometrom sa dotĨkajte ukazov§ka a prstenn²ka. Zaznamenajte pri ktorej 

vzdialenosti dvoch hrotov vyġetrovan§ osoba hl§si jeden dotyk 

VĨsledok: 

 

 

 

 

Z§ver: Na prstenn²ku c²time dva dotyky pri vzdialenosti hrotu esteziometra 2 mm, na 

ukazov§ku pri tejto vzdialenosti nec²time niļ. Aģ po roztvoren² ramena esteziometra na 

vzdialenosŠ 10 mm uc²ti ļlovek slabĨ dotyk.  

 

Đloha: Subjekt²vnosŠ pociŠovania 

Te·ria: Subjekt²vnosŠ pociŠovania je zrejm® na z§klade mnohĨch pr²kladov. Napr²klad ak 

pr²deme do miestnosti s istou teplotou jav² sa n§m ako tepl§ alebo chladn§ podŎa toho, ak§ 

bola teplota prostredia z ktor®ho sme priġli. T¼to relat²vnosŠ je moģn® uk§zaŠ 

prostredn²ctvom WeberovĨch klamov. 

Pom¹cky: tri n§doby na vodu, chladn§, tepl§ voda, teplomet 

Postup 1:  Do troch n§dob nalejeme vodu tak, aby v Ŏavej n§dobe bola voda tepl§ (zmerajte 

teplotu vody), v pravej n§dobe voda chladn§ (zmerajte teplotu) a v strednej n§dobe bude 

voda, ktorej teplota bude priemernou hodnotou v¹d sprava a zŎava. Ponorte ruky na urļitĨ ļas 
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do n§dob vŎavo a vpravo. Jednu ruku vŎavo a druh¼ vpravo. Potom obidve vloģte do strednej 

n§doby.  

Postup 2: Vodu z vodovodu postupne p¼ġŠajte na ruku tak, aby teplota st¼pala. UveŅte, ļo 

ste poc²tili pri teplote 45ÁC. 

VĨsledok: 

 

 

 

 

Z§ver: Vodu v strednej n§dobe ļlovek pociŠuje pravou a Ŏavou rukou ako rozdielnu 

v z§vislosti od toho, ļo pociŠoval predtĨm. Pri teplote 45ÁC ļlovek poc²ti n§hle chlad 

namiesto tepla. 

 

Đloha: Vn²manie teploty a tlaku 

Pom¹cky: kadiļka (600 ml), 2 z§vaģia (100 g), kahan 

Postup:  Pokusnej osobe zaviaģte oļi. Na natiahnut® ruky jej poloģte z§vaģie (100 g), ktor® je 

mierne zohriate nad kahanom. Do druhej ruky jej dajte z§vaģie rovnakej hmotnosti, ale 

ochladen® v studenej vode. Pokusn§ osoba m§ uviesŠ, ļi pociŠuje rozdiel v hmotnosti oboch 

z§vaģ². 

VĨsledok:  

 

 

 

Z§ver: Chladnejġie z§vaģie vn²mame ako Ŏahġie, kĨm teplejġie z§vaģie sa n§m zd§ byŠ 

Šaģġie. 
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Vyluļovacia s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:       Vyġetrovanie moļu 

Moļom sa organizmus zbavuje l§tok (toxick® aj netoxick®), ktor® vznikli l§tkovou premenou. 

Vyġetrenie moļu je d¹leģit® pre celkov® pos¼denie zdravotn®ho stavu organizmu. Za 24 hod²n 

vyl¼ļi zdravĨ ļlovek 55-70 g pevnĨch l§tok (25 g anorganickĨch l§tok ako sod²k, drasl²k,...a 

35 g organickĨch l§tok ako gluk·za, bielkoviny, kyselina moļov§,...), 1500-2000 ml moļu. 

Mnoģstvo moļu za jednotku ļasu nazĨva diur®za. Rytmus diur®zy m§ maximum vo 

veļernĨch hodin§ch a minimum r§no. Pri zvĨġenom vyluļovan² moļu hovor²me o polyn¼rii, 

zn²ģen® vyluļovanie ako oliguria. Đpln® alebo takmer ¼pln® zastavenie exkr®cie moļu 

nazĨvame ako anuria.  

Norm§lny moļ posudzujeme podŎa mnoģstva znakov: m§ charakteristick¼ farbu, z§pach, 

hustotu, pH. Norm§lny moļ je zlatoģltej farby, reakcia slabo kysl§ (priemerne pH 6). Pri 

chemickom vyġetrovan² moļu sledujeme nasledovn® ukazovatele: bielkoviny, cukry, krv, 

acet·n, bilirub²n v moļi.  

 

Đloha: Vyġetrite farbu moļu 

Te·ria: Norm§lny moļ m§ zlatoģlt¼ farbu sp¹soben¼ farbivom urochr·mom, ktorĨ je 

s¼ļasŠou moļu. V moļi sa hromadia r¹zne l§tky, ich rozdielne mnoģstv§ ļo sp¹sobuje r¹zne 

odtiene zafarbenia. Reakcie moļu z§visia od potravy a doby exkr®cie.  

Pom¹cky: moļ, biely papier 

Postup: Vzorku moļu pozorujte oproti bielemu papieru. Norm§lny farba moļu je zlatoģlt§ aģ 

s ļervenoģltĨm odtieŔom. Intenzita sfarbenia spravidla zodpoved§ hustote moļu. Pri 

hemat¼rii (krv v moļi) bĨva moļ ļervenĨ a pri ģltaļke tmavohnedĨ.  

VĨsledok (pr²padne n§kres):  
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Đloha: Stanovte pH moļu 

Pom¹cky: moļ, univerz§lny pH papierik, sklenen§ tyļinka 

Postup: Sklenenou tyļinkou naneste kvapku moļu na univerz§lny pH papierik a podŎa jeho 

zafarbenia urļite pH.  

VĨsledok: 

Z§ver: Reakcia moļu je veŎmi ļasto ovplyvnen§ pr²tomnosŠou organickĨch a anorganickĨch 

kysel²n a z§sad. ĻerstvĨ moļ je slabo kyslĨ (pH = 5 - 6), starġ² slabo z§saditĨ vplyvom 

vytvoren®ho amoniaku. Kysl§ reakcia moļu sa prejav² aj po poģit² mªsitej potravy, z§sadit§ 

zase po rastlinnej potrave.  

 

Đloha: Dok§ģte pr²tomnosŠ vitam²nu C v moļi 

Pom¹cky: moļ, ļerstvĨ 2 % roztok ferokyanidu draseln®ho, 3 % FeCl3 

Postup: Do 2 ml moļu pridajte 5 kvapiek ferokyanidu draseln®ho a 5 kvapiek chloridu 

ģelezit®ho. Pozorujte vĨsledn® sfarbenie. Svoje vĨsledky porovnajte so spoluģiakmi 

a prediskutujte, ļo kto konzumoval.  

VĨsledok: 

 

Z§ver: Pri pr²tomnosti vitam²nu C vznikne modrozelen® sfarbenie moļu.  

 

Đloha: Dok§ģte pr²tomnosŠ sacharidov moļi 

Te·ria: Norm§lny moļ obsahuje nepatrn® mnoģstvo cukrov, ktor® nie je moģn® beģnĨmi 

reagenciami dok§zaŠ. Pri patologickĨch stavoch sa v moļi m¹ģu vyskytovaŠ hlavne cukry ako 

gluk·za, frukt·za, lakt·za. Aliment§rna glykoz¼ria nast§va pri pouģit² nadmernĨch d§vok 

cukru. Pri diabetickej glykoz¼rii str§ca organizmus schopnosŠ ukladaŠ gluk·zu do peļene vo 
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forme glykog®nu. V d¹sledku toho st¼pne obsah cukru v krvi (glyk®mia) a gluk·za prech§dza 

do moļu. Trval® zvĨġenie hladiny cukru v krvi je sp¹soben® nedostatoļnou tvorbou horm·nu 

inzul²nu v pankrease. Najļastejġou formou glykoz¼rie je diabetick§ glykoz¼ria.  

Pom¹cky: moļ, Fehling I, II, vodnĨ k¼peŎ, kahan 

Postup 1: V sk¼mavke zmieġajte 1 ml Fehlingu I s 1 ml Fehlingu II a povarte. Pozor dajte, 

aby v§m nevznikla zrazenina. Do povarenej zmesi pridajte 2 ml moļu. Vznikne modr® 

zafarbenie zmesi, ktor¼ znova povarte. Vznikne zelenkav§, zelenoģlt§ a ģltoļerven§ 

zrazenina, ktor§ je d¹kazom pr²tomnosti cukru. Zmena farby za nepr²tomnosti zrazeniny 

dokazuje nepr²tomnosŠ cukru. 

Postup 2: V sk¼mavke zmieġajte 2 ml Fehling I s 2 ml Fehling II. Vznikne sĨto tmavomodrĨ 

roztok, do ktor®ho pridajte 4 ml moļu, pretrepte a opatrne zahrievajte nad kahanom.  

Ak je pr²tomnĨ cukor, modrĨ roztok medi sa redukuje na oxid mednĨ, ktorĨ vytvor² ģlt®, 

oranģov® aģ hnedoļerven® zafarbenie.  

VĨsledok: 

 

 

 

Z§ver: Pri zahriat² vzorky moļu s roztokom Fehling I a II pr²tomn® sacharidy vypadn¼ vo 

forme zelenkavej alebo ģltoļervenej zrazeniny CuO2.  

 

Đloha: D¹kaz hnisu v moļi 

Pom¹cky: moļ, 10 % KOH 

Postup: Do 5 ml moļu v sk¼mavke pridajte 1 ml KOH a premieġajte. V pozit²vnom pr²pade 

moļ zhustne a po pretrasen² zmesi, bublinky vzduchu Šaģko a pomaly st¼paj¼ k povrchu 

hladiny. Hnis sa p¹sobenia alkalick®ho hydroxidu sp¹sobuje zhustnutie moļu.  

VĨsledok:  
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Đloha: D¹kaz bielkov²n v moļi 

Te·ria: Norm§lny moļ m¹ģe obsahovaŠ stopa bielkov²n. O protein¼rii hovor²me vtedy, keŅ 

je moģn® bielkovinu dok§zaŠ obyļajnĨmi sk¼ġkami. Protein¼ria sa vyskytuje pri 

patologickĨch stavoch (choroby obliļiek, moļov®ho mech¼ra). Podstatou reakci² na 

bielkoviny je ich zr§ģanie r¹znymi reagenciami. 

Pom¹cky: Moļ, sk¼mavky, kyselina octov§ (5-10 %), kahan, chlorid sodnĨ 

Postup 1: Pribliģne 10 ml moļu okyslite niekoŎkĨmi kvapkami kyseliny octovej a zahrejte do 

varu v sk¼mavke nad kahanom. Okyslenie mus² byŠ opatrn®, pretoģe pri prekyslen² by sa 

bielkovina nevyl¼ļila.  

Postup 2: K moļu v sk¼mavke prid§me chlorid sodnĨ (NaCl) (na ġpiļku noģa) a zahrejeme 

do varu. Prid§me niekoŎko kvapiek kyseliny octovej. Pozit²vna reakcia (biely z§kal, ktorĨ 

nezmizne ani po pridan² Ņalġ²ch kvapiek kyseliny octovej) znamen§ pr²tomnosŠ bielkov²n. 

VĨsledok:  

 

 

Z§ver: Pri pr²tomnosti bielkov²n sa objav² z§kal, ktor®ho intenzita st¼pa s obsahom 

bielkoviny.  

 

Đloha: Sk¼ġka pr²tomnosti krvi v moļi 

Te·ria: Krv sa v moļi norm§lne nevyskytuje. Na jej pr²tomnosŠ upozorn² uģ farba moļu, 

ktor§ je mªsovo ļerven§, hnedoļerven§ aģ ļierna. Krv sa objavuje v moļi pri prudkom z§pale 

obliļiek alebo pri ochoren² ļi poranen² moļovĨch ciest. 
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Postup: V sk¼mavke v 2 ml Ŏadovej kyseliny octovej rozpustite trochu benzinidu (na ġpiļku 

noģa). Pridajte 2 ml 3 % roztoku peroxidu vod²ka. Vznikne v§m mlieļny z§kal, ktorĨ nesmie 

zazelenaŠ ani zmodraŠ. Na t¼to zmes opatrne navrstvite moļ. Zelen§ aģ modr§ farba na 

styļnej ploche znaļ² stopy krvi v moļi. 

VĨsledok:  

Đloha: Sk¼ġka na bilirub²n v moļi 

Te·ria: U zdrav®ho ļloveka s¼ v moļi pr²tomn® iba stopy ģlļovĨch farb²v ako bilirub²n, 

urobil²n. Vġetky vznikaj¼ z krvn®ho farbiva po z§niku erytrocytov. Ich vªļġie mnoģstvo sa 

objavuje pri ochoren². Mnoģstvo bilirub²n st¼pa pri infekļnej ģltaļke a pri peļeŔovej cirh·ze. 

Bilirub²n oxiduje r¹znymi oxidaļnĨmi reagenciami na zeleno zafarbenĨ biliverd²n. 

Pom¹cky: moļ, sk¼mavka, 1 % roztok j·dovej tinkt¼ry 

Postup: Moļ v sk¼mavke opatrne prevrstv²me 1 % roztokom j·dovej tinkt¼ry. Pr²tomnosŠ 

bilirub²nu dokazuje vytvorenĨ zelenĨ prstenec na styļnej ploche.  

VĨsledok: 
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Nervov§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:       Vyġetrovanie reflexov 

Vyġetrovanie reflexov patr² medzi z§kladn® met·dy neurologick®ho vyġetrovania. Informuje 

o stave nervovĨch dr§h a o stave centier pr²sluġnĨch nervov. Presn§ identifik§cia dr§hy 

reflexn®ho obl¼ka umoģŔuje urļiŠ miesto poġkodenia nervov®ho tkaniva. Nepodmienen® 

reflexy patria medzi vroden®, podmienen® reflexy vznikaj¼ na z§klade doļasnĨch spojov. Po 

urļitom ļase znovu zanikaj¼. Neust§lym opakovan²m ich vġak m¹ģeme upevŔovaŠ.  

Vyġetrenie somatickĨch reflexov 

S¼ to reflexy centr§lne nepodmienen® propriorecept²vne alebo exterorecept²vne. 

Najjednoduchġie s¼ propriorecept²vne reflexy, pre ktor® je charakteristick® ģe receptory aj 

efektory sa nach§dzaj¼ na tom istom svale. Dostrediv¼ dr§hu tvor² dlhĨ dentrit neur·nu, ktorĨ 

vych§dza ako vl§kno svalovĨch vretienok pr²sluġn®ho svalu. Do miecha vstupuje neurit 

zadnĨmi koreŔmi a konļ² synapsiou na motorickom neur·ne predn®ho rohu miechov®ho. 

Odstrediv¼ dr§hu tvor² neurit a konļ² v nervovosvaloovĨch platniļk§ch svalovĨch vl§kien 

toho ist®ho svalu. Tieto reflexy s ¼ vyvol§van® rĨchlym natiahnut²m svalu sp¹sobenĨm 

poklepom na jeho ġŎachu, pri ktorom nast§va podr§ģdenie svalovĨch vretienok.  

Exterorecept²vne reflexy s¼ zloģitejġie, priļom receptor sa nach§dza v koģi alebo v sliznici 

alebo bunky dr§ģden® na diaŎku (bunky sietnice) a efektorom je sval. 

Vyġetrenie auton·mnych reflexov 

Auton·mne reflexy s¼ tak®, u ktorĨch eferentn§ ļasŠ reflexn®ho obl¼ka je tvoren§ nervovĨmi 

vl§knami auton·mnymi sympatickĨmi alebo parasympatickĨmi. Ich vyġetren²m posudzujeme 

nervov® dr§hy, ich stav a tieģ stav vegetat²vnej rovnov§hy. S¼ to reflexy exterorecept²vne  
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(zrenicov®) a interorecept²vne (tlakov® a bolestiv®), ktor® ved¼ k zmene srdcovej frekvencie. 

Na perif®rii ich sledujeme ako zmeny tepovej frekvencie. Ich centrum je v predŌģenej mieche. 

Medzi zloģit® auton·mne reflexy patr² prehŌtanie, vracanie, kaġeŎ, kĨchanie.  

 

 

Đloha: Patel§rny reflex kolennĨ 

Te·ria: Reflex je z§kladnĨm prejavom nervovej s¼stavy. Patel§rny kolennĨ reflex patr² 

medzi nap²nacie nepodmienen® reflexy, ktor® umoģŔuj¼ automatick® prisp¹sobenie svalov 

zmen§m z§Šaģe. 

Pom¹cky: neurologick® kladivko, tamp·n vaty, baterka 

Postup: Vyġetrovan§ osoba sa posad² na st¹l s voŎne visiacim predkolen²m a prav® koleno 

preloģ² cez Ŏav®. Nahmatajte patelu a ġŎachu, ktorou sa up²na ġtvorhlavĨ sval stehnovĨ na 

predkolenie, medzi jabŌļkom  a zakonļen²m p²ġŠaly. Svaly musia byŠ celkom uvoŎnen®. 

OdveŅte pozornosŠ vyġetrovan®ho a neoļak§vane, ale jemne klepnite rukou alebo kladivkom 

na ġŎachu pod patelou. Pozorujte a navz§jom sa vystriedajte sa.  

VĨsledok: 

 

Z§ver: Noha sa vymrġtila sŠahom ġtvorhlav®ho svalu dopredu, s¼ļasne nastal ¼tlm ohĨbaļov 

kolena.  Đder na ġŎachu ġtvorhlav®ho svalu stehna (pod spodnĨm okrajom jabŌļka) sp¹sob² 

pretiahnutie svalovĨch vretienok a inform§cia bola veden§ do miechy v driekovej oblasti. 

Aktivizovali sa motoneur·ny a odstredivou dr§hou boli impulzy veden® do ġtvorhlav®ho 

svalu, ktorĨ sa zmrġtil a nastalo natiahnutie kolena v kŌbe a vymrġtenie predkolenia. S¼ļasne 

sa utlmia motoneur·ny svalov na opaļnej strane konļatiny (antagonistov), ktor® ochabn¼. 

Pokusom zisŠujeme ļinnosŠ nervovej s¼stavy. Ide o tzv. patel§rny reflex. Ak nie je 

pozorovateŎn® vymrġtenie, bola by poġkoden§ ļasŠ reflexn®ho obl¼ka a patel§rny reflex by 

nenastal. 

 

Đloha: Nasopalpebr§lny reflex 
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Postup: Miernym ¼derom alebo poklepom na nos vyvol§me ģmurknutie oka. Podobne aj 

zam§van²m pred okom, ale znenazdania.  

VĨsledok: 

 

 

Đloha: Reflex rohovkovĨ a spojivkovĨ 

Postup: Tamp·nom vaty sa opatrne a ŎahkĨm dotykom dotknite v oblasti rohovky a spojivky 

oka pozeraj¼ceho mierne bokom. Pozorujte.  

 

Đloha: ZrenicovĨ reflex (fotoreakcia) 

Postup: Vyġetrovan§ osoba pozer§ do tmy. Baterkou jej posvieŠte do oka, ļ²m vyvol§te 

z¼ģenie zrenice, nielen oka osvieten®ho ale aj neosvieten®ho. Ide o tzv. konsenzu§lnu reakciu.  

 

Đloha: ZrenicovĨ reflex pri konvergencii 

Postup: K oļiam vyġetrovanej osoby pribl²ģte prst, ktorĨ vyġetrovanĨ sleduje. V priebehu 

konvergencie (pribliģovanie) oļnĨch os² nast§va mi·za. 

VĨsledok:  

 

Đloha: Reflex sinokartickĨ 

Postup: Vyġetrovanej osobe zmerajte frekvenciu tepu. Potom sp¹sobte tlak na krļn¼ tepnu po 

dobu 2 min¼ty. Podr§ģden²m baroreceptorov vyvol§te reflexn® spomalenie srdcovej 

frekvencie. 

VĨsledok: 

 

Đloha: NepodmienenĨ a podmienenĨ reflex 
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Postup: Sadnite si oproti spoluģiakovi a f¼knite mu do oka. Pozorujte. Potom po kaģdom 

f¼knut² tlesknite rukami a to opakujte 15-kr§t.  

VĨsledok: VyhodnoŠte v ktorom pr²pade iġlo o podmienenĨ a v ktorom o nepodmienenĨ 

reflex. 

 

Đloha: ZrenicovĨ reflex 

Postup: Spoluģiak si sadne oproti oknu a zakryje si obe oļi. Po 10 sekund§ch ruky odtiahne 

a druhĨ zo spoluģiakov pozoruje zrenice. Potom si zakryje iba jedno oko a po 10 sekund§ch 

ho opªŠ odokryje. Pozorujte zrenicu oka. VĨsledok zaznamenajte. 

VĨsledok: Pozorujete, ģe po odokryt² oboch oļ² sa zrenice z¼ģili p¹soben²m svetla a postupne 

sa rozġiruj¼. Po odkryt² jedn®ho oka znovu pozorujeme z¼ģenie, ale nielen jednej ale 

obidvoch. Ide o s¼hlasnĨ zrenicovĨ reflex. 

 

 

 

 

Z§ver: V d¼hovke sa nach§dzaj¼ hladk® svalstv§, ktorĨch s¼hrou sa reguluje veŎkosŠ zrenice, 

ktor§ z§vis² od intenzity dopadaj¼ceho svetla. Je to vĨsledok mimovoŎnej reflexnej reakcie. 

Reakcie na svetlo s¼ vyvolan® nepodmienenĨmi reflexami.  
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Nervov§ s¼stava 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:   ZisŠovanie laterality p§rovĨch org§nov 

Lateralita je asymetria organizmu, ktor§ je odrazom dominancie jednej z hemisf®r mozgu nad 

druhou. Prejavuje sa v ļinnosti p§rovĨch org§nov sklonom pouģ²vaŠ viacej jednu z nich a tieģ 

vªļġou obratnosŠou. Jeden z p§rovĨch org§nov je vģdy ved¼ci a prednostne ho pouģ²vame 

k jemnejġiemu a presnejġiemu vĨkonu. 

Uveden® testy sa veŎmi ļasto pouģ²vaj¼ u malĨch det² pri zisŠovan² laterality. U starġ²ch det² 

a dospelĨch os¹b m¹ģe prev§ģiŠ vplyv vĨchovy. Treba sa vģdy pĨtaŠ aj na subjekt²vne pocity 

ġtudenta, ktor® m§ pri plnen² ¼lohy. ZisŠovanie laterality u dieŠaŠa je veŎmi d¹leģit®, pretoģe 

potlaļovanie prirodzenej laterality sa nar¼ġa s¼hra dominantnej mozgovej hemisf®ry. 

 

Đloha: Ved¼ca ruka 

Pom¹cky: z§palky, silnejġia ihla, rezn§ niŠ, kor§liky, 10 liekoviek, stopky 

Sk¼ġka na zopnutie r¼k 

Postup: KaģdĨ zo ġtudentov zopne ruky bez dlh®ho premĨġŎania so zatvorenĨmi rukami, 

priļom prsty do seba zapadn¼. 

VĨsledok: 
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Z§ver: T§ ruka, ktorej palec zostane hore nad palcom druhej ruky, sa obvykle poklad§ za 

ved¼cu.  

 

 

 

Paraleln® kreslenie r¹znych obrazcov 

Pom¹cky: 2 ceruzky a papier 

Postup: Oboma rukami s¼ļasne kresl²me dva r¹zne ¼tvary - jednou rukou ġtvorec, druhou 

kruģnicu. Pozorujte prevahu toho org§nu, ktorĨ sa pouģ²va pri ¼konoch vyģaduj¼cich vªļġiu 

jemnosŠ a presnosŠ. 

VĨsledok:  

 

Z§ver: Dominantn§ ruka strhne na vykon§vanie rovnakej ļinnosti aj druh¼ ruku. Ak mala 

pravoruk§ osoba pravou rukou nakresliŠ kruh a Ŏavou ġtvorec, nakreslila dva kruhy, resp. 

ġtvorec mal vĨrazne obl® tvary. 

 

Test z§palky 

Postup: Cez dve paralelne leģiace z§palky poloģte jednu naprieļ. Ġtudent z§palku zdvihne 

tak, aby sa z§palky leģiace pod Ŕou nepohli. 

VĨsledok: 

Z§ver: Tento ¼kon vyģaduje opatrnosŠ a ġtudent rob² tento ¼kon palcom a ukazov§kom 

ved¼cej ruky. Ak zdvihne ġtudent z§palky oboma rukami, hodnot²me vĨkon ako obojrukosŠ. 

 

Sk¼ġka navliekania 

Postup: Ġtudent navlieka kor§liky na niŠ navleļen¼ do ihly. 
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VĨsledok: 

Z§ver: Ved¼ca ruka je t§, ktor§ uskutoļŔuje pohyb vyģaduj¼ci si presnosŠ, buŅ pohybuje 

ihlou proti kor§likom alebo nas¼va kor§lik na ihlu. Ak sa pri vĨkone pohybuje oboma rukami 

proti sebe, ide o obojrukosŠ. 

 

Ļasov® meranie vĨkonu pravej a Ŏavej ruky 

Postup: Ġtudent m§ pred sebou 10 liekoviek postaven® do radu a Petriho misku s 10 

kor§likmi. Jeho ¼lohou je najsk¹r jednou, potom druhou rukou vģdy vziaŠ jeden kor§lik 

a vhodiŠ ho do prvej liekovky, vziaŠ druhĨ kor§lik a vhodiŠ do druhej liekovky a tak Ņalej aģ 

kĨm nehod² poslednĨ kor§lik do poslednej liekovky. DruhĨ ġtudent mu meria ļas, ktorĨ je 

potrebnĨ k vĨkonu. 

VĨsledok:  prav§ ruka.................................min. 

  Ŏav§ ruka..................................min. 

Z§ver: Ved¼ca ruka bĨva pri plnen² ¼lohy ġikovnejġia a tĨm aj rĨchlejġia. 

 

Đloha: Sk¼ġka na ved¼cu nohu 

Pom¹cky: novinovĨ papier skrļenĨ do tvaru gule, krabiļka od z§paliek alebo dreven§ kocka 

Kopnutie do papierovej gule 

Postup: Nakreslite kriedou na zem ļiaru z ktorej bude ġtudent vykop§vaŠ guliļku do 

vzdialenosti 4 m do br§nky. Ġtudent mus² ku guli pr²sŠ a kopn¼Š tak, aby sa trafil do br§nky.  

VĨsledok: 

Z§ver: Ved¼ca noha je t§, ktorou ģiak kopol do papierovej gule. Funkļn§ lateralita sa 

prejavuje nielen na hornĨch konļatin§ch, ale aj na dolnĨch a na p§rovĨch zmyslovĨch 

org§noch, ako je ucho a oko. 

 

Pos¼vanie predmetu nohou 
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Postup: Kriedou na zem nakreslite ļiaru dlh¼ 2 m. Ġtudent mus² po nakreslenej ļiare nohou 

pos¼vaŠ krabiļku alebo kocku tak, aby sa od nakreslenej ļiary neodchĨlil. 

VĨsledok: 

Z§ver: Ġtudent si k presn®mu splneniu tejto ¼lohy vyberie ved¼cu nohu. 

Đloha: Sk¼ġka na ved¼ce ucho 

Pom¹cky: hodinky hlasito tykaj¼ce, krabiļka od z§paliek, guma, z§tka, kŎ¼ļe a Ņalġie drobn® 

predmety asi do 15 kusov, ġatka 

Postup: Predmety rozmiestnite po stole a prikryte ġatkou. Ġtudent m§ podŎa zvuku n§jsŠ 

tikaj¼ce hodinky tak, ģe pribl²ģi ucho k ġatke a p§tra po zvuku. Pokus ġtudent opakuje 4 kr§t, 

priļom umiestnenie hodiniek pod ġatkou je vģdy zmenen®. 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Ved¼ce ucho je to, ktor® ġtudent pouģil k vyhŎad§vaniu pri vªļġine pokusov. 

 

Đloha: Sk¼ġka na ved¼ce oko 

Pom¹cky: papier form§tu A4, ktorĨ m§ uprostred otvor s priemerom asi 1,5 cm, krabiļka od 

z§paliek 

Postup: Ġtudent drģ² pred sebou papier vo vĨġke oļ² s narovnanĨmi rukami. Otvorom 

uprostred papieru pozoruje krabiļku z§paliek, ktor¼ drģ² v ruke druhĨ ġtudent asi pol metra za 

otvorom v papieri. Potom ġtudent drģiaci papier pribliģuje papier tesne k obliļaju tak, aby 

st§le otvorom videl krabiļku od z§paliek. Pokus zopakuje 4 kr§t. 

VĨsledok:  

 

Z§ver: Ġtudent pribliģuje papier k tv§ri tak, ģe otvor priklad§ k ved¼cemu oku.  
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Zmyslov® org§ny 

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:       Zmyslov® org§ny ï ļuch 

V hornej ļasti nosovej dutiny s¼ uloģen® ļuchov® zmyslov® bunky. ĻuchovĨm receptorom s¼ 

ļuchov® bunky. S¼ to bipol§rne tyļinkovit® bunky, ktor® s¼ medzi bunkami nosovej sliznice 

v ļuchovej oblasti, ktor§ v kaģdej polovici nosovej dutiny zaber§ pribliģne 1,5 cm 
2
. S¼ 

dr§ģden® l§tkami v plynnom stave nach§dzaj¼ce sa vo vdychovanom vzduchu a informuj¼ 

ļloveka o pachovĨch l§tkach na veŎk¼ vzdialenosŠ. Plyny a vĨpary sa rozp¼ġŠaj¼ v sekr®te 

sliznice a dr§ģdia ļuchov® bunky vo forme roztokov. Napriek tomu, ģe ļlovek m§ slabo 

vyvinutĨ ļuch, dok§ģe ļuchom rozpoznaŠ stopy aromatickĨch a p§chnucich l§tok, ktor® sa 

chemicky ned§ zistiŠ. Trval§ v¹Ŕa alebo z§pach sp¹sobuje ochabnutie ļuchovĨch schopnost².  

Ļlovek je schopnĨ rozliġovaŠ 100 r¹znych pachov, priļom najzn§mejġ² syst®m del² ļuch do 

ġiestich kateg·ri²: korenist§ (korenie, z§zvor), kvetinov§ (jazm²n), ovocn§ (jablkovĨ ®ter), 

ģivicov§ (ģivica), hnilobn§ (s²rovod²k), sp§leninov§ (decht). Pribliģne 50 l§tok vyvol§va ļist® 

ļuchov® pocity, vªļġina l§tok vġak sp¹sobuje zmieġan® pocity. 

 

Đloha: DĨchanie a ļuchov® vnemy 

Pom¹cky: sk¼mavky, z§tky, stojan, malinovĨ sirup, kol²nska voda 

Postup: Do sk¼maviek nalejte po 2 ml jednotlivĨch l§tok. Sk¼mavku s danou l§tkou najprv 

podrģ²me v bl²zkosti nosa, priļom nedĨchame, potom dĨchame norm§lne a nakoniec dĨchame 

zhlboka - intenz²vne vdychujeme v¹Ŕu danej l§tky. Vo vġetkĨch troch pr²padoch si vġ²mame 

intenzitu ļuchovĨch vnemov. 
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Z§ver: Ak nedĨchame, nevznik§ ļuchovĨ vnem, ani v pr²pade, ģe l§tka je v bl²zkosti nosa 

(nie s¼ podr§ģden® ļuchov® bunky). Pri norm§lnom dĨchan² nec²time zreteŎnĨ pach danej 

l§tky. Pri intenz²vnom dĨchan² je ļuchovĨ vnem najviac zreteŎnĨ, pretoģe s¼ podr§ģden® 

ļuchov® bunky a z nich s¼ potom vzruchy veden® ļuchovĨmi nervami do CNS. 

Ako c²tite chuŠ jedla, ktor® jete, keŅ m§te n§dchu? 

 

Đloha: Intenzita ļuchovĨch vnemov 

Pom¹cky: 4 sk¼mavky so z§tkami, stojan na sk¼mavky, 50 ml etanolu, 10 ml kol²nskej vody, 

50 ml malinovĨ sirup 

Postup: Do sk¼mavky nalejte mal® mnoģstvo (2-3 ml) niektorej l§tky. Sk¼mavky, ktor® 

nepouģ²vate zaz§tkujte. Nosov® otvory striedavo upch§vajte a voŎnou dierkou vdychujte 

p§chnucu l§tku. Sk¼ġajte, ļi jednotliv® p§chnuce l§tky vzbudzuj¼ v oboch poloviciach 

nosovej dutiny rovnako intenz²vne ļuchov® vnemy.  

VĨsledok: 

 

 

 

Z§ver: Ļuchov® vnemy vªļġinou nebĨvaj¼ v obidvoch poloviciach rovnako intenz²vne. 

V druhej polovici nosovej dutiny vzbudzuj¼ p§chnuce l§tky intenz²vnejġie vnemy ako 

v druhej.  

 

Đloha: Spojenie ļuchovĨch a chuŠovĨch vnemov 

Pom¹cky: Petriho misky, jablk§, hruġky, kaler§b, uhorky, cibuŎa, pr²padne in® druhy ovocia 

a zeleniny nakr§jan® na mal® kocky, ġp§radl§, ġatka 

Postup: Pracujte vo dvojiciach. Jedn®mu ġtudentovi zaviaģte oļi ġatkou, priļom si dvomi 

prstami stlaļ² nos. DruhĨ ġtudent mu do ¼st postupne vklad§ na ġp§radle napichnut® k¼sky 

nakr§jan®ho ovocia a zeleniny. Ġp§radl§ vģdy vymeŔte. Đlohou ġtudenta so zaviazanĨmi 
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oļami je identifik§cia ovocia a zeleniny na z§klade chuti. DruhĨ ġtudent zaznamen§va do 

tabuŎky spr§vne a nespr§vne odpovede. Pokus zopakujte s voŎnĨm nosom a zistenia 

zaznamenajte do tabuŎky. 

 

 

 

VĨsledok: 

      

ZapchatĨ nos      

VoŎnĨ nos      

 

Z§ver: V pr²pade, ģe nem¹ģete zaregistrovaŠ ļuchom, nie ste schopnĨ spr§vne rozliġovaŠ 

chuŠ. Napr²klad pri n§dche ļasto str§cate ļuch a tĨm aj chuŠ, znamen§ to, ģe ļuch sa vĨrazne 

podieŎa na vn²man² chuti.  

 

Đloha: Slabnutie ļuchov®ho vnemu 

Pom¹cky: 2 sk¼mavky so z§tkami, odmernĨ valec, 50 ml malinov®ho a citr·nov®ho sirupu 

Postup: Do jednej sk¼mavky dajte pribliģne 1 ml malinov®ho sirupu, do druhej 1 ml 

citr·nov®ho sirupu a zaz§tkujte. Poļas 2 min¼t intenz²vne ļuchajte k malinov®mu sirupu 

a sledujte vn²manie v¹ne sirupu. Potom voŔajte poļas 2 min¼t k citr·nov®mu sirupu. 

Nakoniec opªŠ voŔajte k malinov®mu sirupu.  

VĨsledok: 
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Z§ver: V¹Ŕa mal²n je zo zaļiatku veŎmi siln§, ļasom slabne a po 2 min¼tach ju takmer 

nec²time. To ist® plat² pre citr·nov¼ v¹Ŕu. Na z§ver, po privoŔan² k malinov®mu sirupu, opªŠ 

silno c²time je ho v¹Ŕu. Je to sp¹soben® veŎmi dobrou adapt§ciou ļuchov®ho org§nu. Pri 

trvalom p¹soben² jednej v¹ne (ale i z§pachu) sa ļuchovĨ org§n prisp¹sob² a vn²manie je 

zoslaben®. In¼ v¹Ŕu c²time opªŠ intenz²vne, rovnako ako otupenie k prv®mu pachu po ļase 

zmizne.  

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:        Zmyslov® vn²manie ï sluch a zrak 

Naġe okolie vn²mame trojrozmerne. ĻasŠ prostredia, ktor® vid²me jednĨm okom sa nazĨva 

zorn® pole. Ļasto zornĨch pol² oboch oļ² sa prekrĨvaj¼ ļo sp¹sobuje trojrozmern® videnie, 

ktor® umoģŔuje napr. spr§vne odhadovaŠ vzdialenosti predmetov. Oļi s¼ org§ny zraku. Vid²te 

objekty, pretoģe sa sveteln® l¼ļe na nich odr§ģaj¼ a vstupuj¼ do vaġich oļ². Svetlo citliv® 

bunky na zadnej strane vaġich oļ² odovzd§vaj¼ inform§cie do mozgu, ktorĨ ich vn²ma ako 

zobrazenie alebo obraz. Kaģd® oko vid² objekty z in®ho uhla a v§ġ mozog spoj² tieto dva 

obrazy, ļo v§m umoģŔuje vidieŠ trojrozmerne. NazĨva sa to priestorov® videnie. 

 

Đloha: Priestorov® videnie 

Pom¹cky: ceruzky 

Postup: V kaģdej ruke drģte jednu ceruzku hrotmi obr§tenĨmi proti sebe, priļom s¼ od seba 

vzdialen® 60 cm. Snaģte sa pribl²ģiŠ hroty ceruziek k sebe tak, aby s navz§jom dotkli. Sk¼ġku 

uskutoļnite 5 kr§t s obidvoma oļami otvorenĨmi, potom 5 kr§t s jednĨm okom zatvorenĨm. 

Đspeġn® pokusy spoluģiak zaznamen§va do tabuŎky. 

VĨsledok: 

Pokus ļ. obe oļi otvoren® Ŏav® oko zatvoren® prav® oko zatvoren® 

1    

2    
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3    

4    

5    

 

 

Z§ver: Pre priestorov® videnie a spr§vny odhad vzdialenosti je nevyhnutn® videnie oboma 

oļami. V pr²pade videnia jednĨm okom, vªļġinou sa zmĨlime. VŅaka priestorov®mu videniu 

vid² kaģd® oko obraz z in®ho uhla. KeŅ si jedno oko zakryjeme, vid²me veci iba z toho 

jedn®ho uhla a n§ġ mozog ich nevie tak presne spojiŠ do obrazu ako keŅ hŎad²me na veci 

oboma oļami. 

 

Đloha: Urļovanie smeru zdroja 

Te·ria: ōudsk® ucho zaznamen§va zvukov® vlny  a je schopn® zaznamenaŠ nielen silu zvuku 

ï hlasitosŠ, ale aj smer odkiaŎ zvuk prich§dza. Je to umoģnen® nepatrnĨm ļasovĨm rozdielom 

v prijat² vŌn jednĨm a druhĨm uchom. Pre presn® urļenie smeru je nevyhnutn® vn²maŠ zvuk 

obidvoma uġnicami. 

Pom¹cky: ġatka, stoliļka, dve ceruzky 

Postup1: Ġtudent, ktorĨ stoj² v strede triedy m§ zaviazan® oļi. Ostatn² ġtudenti stoja v kruhu 

okolo neho vo vzdialenosti 3 m. UļiteŎ ukazuje striedavo na ġtudentov, ktor² maj¼ vyd§vaŠ 

tich® zvuky. Ġtudent v strede m§ uk§zaŠ presnĨ smer odkiaŎ zvuk prich§dza. Pokus zopakujte 

5 kr§t. Potom si ġtudent uprostred zapch§ palcom jedno ucho a pokus opakujte. Podobne 

postupujte i s druhĨm uchom. Đspeġn® pokusy zaznamenajte do tabuŎky. 

VĨsledok:  

Pokus ļ. obe uġi Ŏav® ucho upchan® prav® ucho upchan® 

1    

2    
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3    

4    

5    

 

 

Postup 2: PosaŅte sa so zaviazanĨmi oļami na stoliļku. Poģiadajte spoluģiaka, aby vytv§ral 

zvuk Šukan²m dvoch ceruziek o seba, a to na r¹znych miestach okolo v§s a nad vami (z 

bokov, pred vami, za vami, nad a pod). Pok¼ste sa urļiŠ, odkiaŎ podŎa v§s prich§dza zvuk. 

Rozozn§va mozog zvuky prich§dzaj¼ce z bokov lepġie preto, ģe uġi m§me na bokoch hlavy. 

VĨsledok: 

 

Z§ver: Pri poļ¼van² oboma uġami je urļenie smeru, odkiaŎ zvuk prich§dza, veŎmi presn®. Pri 

poļ¼van² jednĨm uchom je urļenie smeru veŎmi neist®. Mozog nem¹ģe pri vyhodnocovan² 

smeru zvuku vyuģiŠ ļasov®ho rozdielu v dopade zvukovĨch vŌn. 

Zvuk prich§dzaj¼ci zŎava dopadne na vaġe Ŏav® ucho o trochu sk¹r neģ na prav® a vytvor² tu 

silnejġie vibr§cie. KeŅ zvuk prich§dza priamo spredu alebo zozadu, doraz² k obom uġiam 

v rovnakom ļase a s rovnakou intenzitou. 

 

Đloha: Ako dobre poļujeme? 

Te·ria: Ļasto sa sluch v Ŏavom a pravom uchu od seba l²ġi. VzdialenosŠ, na ktor¼ ģiak poļuje 

tikanie urļuje relat²vnu schopnosŠ sluchu. 

Pom¹cky: meracie p§smo, hodiny (bud²k) 

Postup: Jeden ġtudent si prikryje prav® ucho rukou, druhĨ ġtudent drģ² hodinky pri jeho 

Ŏavom uchu a c¼va s nimi. V momente, keŅ testovanĨ ģiak hodinky nepoļuje, povie "stop". 

Potom sa zmeria vzdialenosŠ, pri ktorej ste hodinky eġte poļuli. Pre kontrolu je moģn® k 

ġtudentmi s hodinami prich§dzaŠ, a sledovaŠ, kedy ich zaļuje tikaŠ. To ist® sa opakuje pre 

druh® ucho. VĨsledky zaznamenajte do tabuŎky. 
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VĨsledok:  

 

Z§ver: Vªļġina ģiakov poļuje tikanie do vzdialenosti 6 metrov. 

 

Đloha: Preļo sa v§m toļ² st§le hlava, hoci ste sa uģ prestali toļiŠ dookola? Preļo sa voda 

v poh§ri nezastav² hneŅ ako sa s n²m prestanete toļiŠ? 

Pom¹cky: poh§r s vodu 

Postup: Zakr¼Šte sa veŎmi rĨchlo dookola. KeŅ uģ budete c²tiŠ z§vrat, zastavte sa. Pozorujte 

vaġe pocity po zastaven² sa. Ļo pociŠujete ihneŅ ako sa prestanete toļiŠ? 

Poh§r naplnen² vodou uchopte do ruky a zaļnite n²m kr¼ģiŠ jednĨm smerom. Po chv²li 

prestaŔte kr¼ģiŠ poh§rom. Ļo pozorujete, keŅ prestanete kr¼ģiŠ poh§rom s vodou? 

VĨsledok: 

 

Z§ver:  Po skonļen² toļenia sa dookola sa v§m hneŅ neprestane toļiŠ hlava preto, lebo 

kvapalina vo vaġich polkruhovĨch kan§likoch sa eġte st§le toļ² zotrvaļnosŠou (nem¹ģeme to 

ovplyvniŠ v¹Ŏou), hoci vaġe telo sa uģ zastavilo vaġou v¹Ŏou. PodobnĨ proces, ktorĨ sa deje 

vo vaġom vn¼tornom uchu ste mohli vidieŠ na zn§zornen² roztoļenej vody v poh§ri. 
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Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:      Zmyslov® org§ny - sluch  

K vyġetreniu sluchu sa pouģ²vaj¼ r¹zne sk¼ġky, ktorĨch ¼lohou je zistiŠ poruchu sluchu, jej 

charakter.  

 

Đloha: Vyġetrovanie sluchovej ostrosti 

Te·ria: Adekv§tnym podnetom pre ļloveka s¼ zvuky s frekvenciou 16 Hz - 12 kHz. 

Vyġetruj¼ci mus² dbaŠ na rovnak¼ intenzitu ġepotu. Aj samotn® slov§ sa rozliġuj¼ podŎa 

vĨġky a hŌbky. Slov§, ktor® s¼ zloģen® z hl§sok M, N, H, O, U s¼ hlbok® a poļuŠ ich 

najmenej; stredne vysok® s¼ z hl§sok A, B, D, E, G, K, T, V a vysok® s¼ z hl§sok J, C, Ļ, S, Ġ 

- tie poļuŠ najviac. Preto pri vyġetrovan² treba striedaŠ r¹zne slov§. 

Postup: Pracujte vo dvojiciach tak, aby bolo dostatoļn® ticho. Ġepkan²m r¹znych slov 

vyġetrujeme sluchov¼ ostrosŠ oboch uġ². Vyġetrovan® ucho je zapchat®. Vyġetrovanej osobe 

ġeptom vyslovujete slov§ z ļoraz vªļġej vzdialenosti, aģ kĨm niļ nepoļuje. Tieto slov§ mus² 

vyġetrovan§ osoba nahlas zopakovaŠ. T§to vzdialenosŠ vyġetruj¼ceho od vyġetrovan®ho sa 

odmeria v metroch. Volte slov§ z vysokĨch zvukov (C, Ļ, S, Ġ) alebo hlbokĨch (M, N, O, U) 

a zaznamen§vajte tie, ktor® nepoļul.  

VĨsledok: 

 

 

Z§ver: Norm§lna dosluchov§ vzdialenosŠ je 12 metrov. 
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Đloha: Rinn®ho sk¼ġka 

Te·ria: Rinn®ho sk¼ġka je pozit²vna u Ŏud² so zdravĨm sluchovĨm ¼strojom. U Ŏud² s 

poġkodenĨm bubienkom, alebo poruchou sluchovĨch kostiļiek je vedenie zvuku kosŠami 

lebky (sp§nkov§ kosŠ) lepġie ako vedenie zvuku vzduchom. Pom§ha to urļiŠ miesto 

chorobn®ho procesu v uchu. 

Pom¹cky: ladiļka, stopky 

Postup: Rozkmitan¼ ladiļku oprite o sp§nkov¼ kosŠ a poļ¼vajte jej zvuk.  KeŅ vyġetrovanĨ 

prest§va vn²maŠ zvuk kostenou cestou premiestnite ladiļku pred vonkajġ² zvukovod. 

Vyġetrovan§ osoba m§vne rukou vtedy, keŅ uģ prestala poļuŠ zvuk ladiļky. V tej chv²li 

pustite stopky a ladiļku priloģte k uchu tak, aby obidve ramen§ ladiļky boli od ucha rovnako 

vzdialen®. Vyġetrovan§ osoba opªŠ m§vne rukou vo chv²li, keŅ uģ prestala poļuŠ. Zastavte 

stopky. Pokus opakujte. Ļas zistenĨ pri druhom pokuse zaznamenajte.  

 

VĨsledok:  

 

Z§ver: Zvuk vedenĨ vzduchom poļujeme lepġie (dlhġie) ako zvuk vedenĨ kosŠami lebky. Pri 

poruch§ch bubienka alebo vo zvukovode je tomu naopak.  

 

Đloha: Vyġetrovanie sluchu 

Pom¹cky: ladiļka, stopky 

Postup: Rozozvuļan¼ ladiļku postavte na stred lebeļnej klenby sk¼manej osoby. 

Vyġetrovan§ osoba uk§ģe, v ktorom uchu poļuje silnejġie. Pokus opakujte eġte dvakr§t, a to 

tak, ģe si zapch§te prstom prav® ucho, potom Ŏav®. Znova si zap²ġte v ktorom uchu ste poļuli 

silnejġie. 

VĨsledok: 
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Z§ver: Ļlovek s norm§lnym sluchom poļuje ladiļku na lebeļnej klenbe oboma uġami 

rovnako. Pri poruch§ch stredn®ho ucha poļujeme zvuk silnejġie na strane poruchy alebo 

upchat®ho ucha, keŅģe je tu vyradenĨ maskovac² vplyv hluku okolit®ho prostredia. V uġnom 

lek§rstve sa tĨmto sp¹sobom zisŠuje, ļi hluchota je podmienen§ poruchou ucha alebo je 

nervov®ho p¹vodu. Pri nervovej hluchote poļujeme hlasnejġie v zdravom uchu.  

Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:      Zmyslov® org§ny ï zrak 

 

Đloha: VzdialenosŠ medzi zrenicami 

Pom¹cky: pupilometer (zak¼pite v zdravotn²ckych potreb§ch alebo si vyrobte papierov® 

meradlo) 

 

Postup: Vyġetrovan§ osoba sa pozer§ na vzdialenĨ predmet. Zaļiatok pupilometra priloģte 

nad stred jednej zrenice a vzdialenosŠ od stredu druhej zrenice odļ²tajte na milimetrovej 

stupnici meradla.  

VĨsledok: 

 

Z§ver: VzdialenosŠ medzi zrenicami dospel®ho ļloveka je 56 aģ 64 mm. Za veŎk¼ 

vzdialenosŠ sa povaģuje 68 aģ 70 mm.  

 

Đloha: Negat²vne a farebn® paobrazy 
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Te·ria: ZrakovĨ vnem umoģŔuj¼ svetlocitliv® bunky na sietnici oka, tyļinky a ļap²ky. 

Tyļinky zabezpeļuj¼ vn²manie svetla, tmy a odtiene ġedej. Ļap²ky zabezpeļuj¼ farebn® 

videnie a s¼ akt²vne len pri dostatoļnom osvetlen².  

Postup: Zo vzdialenosti 20 cm sa uprene pozerajte na kr²ģik uprostred lebky a poļ²tajte do 

120. Potom sa zad²vajte na hol¼ stenu. Mali by ste spozorovaŠ pr²zrak lebky. Obraz sa uklad§ 

do Ăprv®hoñ stupŔa pamªti v oblasti tzv. zmyslov®ho ukladania. 

 

 

 

VĨsledok:  

 

Z§ver: Pri pozorovan² bodu vpravo od obrazca vznikol paobraz, ktorĨ mal rovnakĨ tvar ako 

obrazec vŎavo, ale vġetky tmav® plochy sa javili ako svetl® a naopak (negat²v). Vznik 

negat²vneho paobrazu bol sp¹sobenĨ predr§ģden²m svetlocitlivĨch buniek v tej ļasti sietnice, 
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na ktor¼ p¹sobili sveteln® podnety z pozorovan®ho obrazu. Vnem trval dovtedy, kĨm sa 

ļinnosŠ buniek v tĨchto ļastiach sietnice neobnovila. 

S podobnĨm javom sa m¹ģete stretn¼Š aj pri pozorovan² farebnĨch obrazcov. Farebn® 

paobrazy vznikaj¼ v doplnkovej farbe farebn®ho spektra: ļerven§ ï zelen§, modr§ ï ģlt§. 

Vznik farebnĨch paobrazov si overte na nasledovnĨch obrazcoch. 

Pozerajte sa na bodku uprostred srdca a potom upriamte pohŎad na hol¼ stenu.  

 

VĨsledok:  
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Praktick® cviļenie z biol·gie 

T®ma:   Zmyslov® org§ny ï zrak ï optick® klamy  

Oko odovzd§va inform§cie o pozorovanĨch predmetoch zrakov®mu centru v mozgu, mozog 

inform§ciu Ņalej spracov§va. Vn²ma pozorovanĨ predmet s¼ļasne s jeho okol²m a porovn§va 

pozorovan® javy s pamªŠou a s predch§dzaj¼cimi sk¼senosŠami. ĐļasŠou mozgu na 

procesoch videnia vznikaj¼ optick® klamy. 

 

Đloha: Il¼zia tvaru 

Postup: UveŅte, ļo vid²te na obr§zkoch: ļierne kruhy s bielymi vĨrezmi alebo geometrick® 

obrazce.  

 

     

 

 

VĨsledok:  
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Z§ver: Il¼ziou trojuholn²ka a kocky vytv§ra mozog, ktorĨ na z§klade vĨrezov v kruhoch a na 

z§klade predch§dzaj¼cej sk¼senosti s tvarom geometrickĨch obrazcov vytv§ra vnem obrazca, 

ktorĨ v skutoļnosti na obr§zku nie je zobrazenĨ.  

Đloha: Il¼zia r¹znych odtieŔov (farieb) 

Postup: Zistite, ļi maj¼ obidva ġed® obdŌģniky ten istĨ odtieŔ.  

 

VĨsledok: 

 

 

 

Z§ver: Na prvĨ pohŎad sa zd§ ŎavĨ obdŌģnik svetlejġ² ako obdŌģnik na prav® strane obrazca. 

V skutoļnosti maj¼ obidva obrazce rovnakĨ odtieŔ. ZrakovĨ klam vznik§ tak, ģe svetelnĨm 

vzruchom podr§ģden® svetlocitliv® bunky vyvolaj¼ v susednĨch miestach protichodn® 

podr§ģdenie, ļo vedie k vytvoreniu ostrej kont¼ry obrazu a k zvĨġeniu kontrastu farieb. Na 

rovnakom princ²pe je zaloģenĨ aj optickĨ klam sp¹sobenĨ umiestnen²m ġed®ho ov§lu jedn®ho 

odtieŔu ġedej farby na obdŌģnikovom poli r¹znych odtieŔov ġedej.  

D¹kaz tohto javu si m¹ģete vysk¼ġaŠ nasledovne: vystrihnete si dva zhodn® geometrick® 

obrazce (kruhy alebo ġtvorce) z rovnak®ho ġed®ho papieru a priloģte ich v prvom pr²pade na 

biely papier a v druhom pr²pade na ļierny papier. Rozhodnite, ļi s¼ odtiene ġedej zhodn®. 
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Đloha: Hermanova mrieģka 

Postup: Vid²te v tejto mrieģke na spojnici bielych pruhov ġed® bodky? 

 

VĨsledok: 

 

 

 

Z§ver: Niektor® optick® klamy vznikaj¼ spolup¹soben²m mnohĨch jednoduchġ²ch javov. Na 

tomto klame sa s¼ļasne podieŎaj¼ javy zaloģen® na kontrastoch (rovnako ako na dvoch 

predch§dzaj¼cich obr§zkoch) a javy ved¼ce ku vzniku negat²vnych praobrazov (s¼visiace 

s podr§ģden²m a n§slednĨm utlmen²m svetlocitlivĨch buniek v urļitom mieste sietnice). Pri 

pozorovan² hermanovej mrieģky sa siv® ġkvrny javia na miestach kde sa kr²ģia biele p§sy. S¼ 

vyvolan® tĨm, ģe bunky sietnice reaguj¼ na svetlo v tomto geometrickom obrazci. Kontrast 

bielej a ļiernej farby vĨberovĨm sp¹sobom vzruġuje alebo tlm² reakcie tĨchto buniek 

a vyvol§vaj¼ il¼ziu. Pri fix§cii oka nepozorujeme ġkvrny na miestach na ktor® sa oko fixuje.  
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Te·ria: Autori op-artovĨch diel vyuģ²vaj¼ poznatky z geometrie, fyziogn·mie a optiky. 

Postredn²ctvom  ļiernobielych geometrickĨch obrazcov, rastrov a vz§jomne sa prekrĨvaj¼cich 

line§rnych a ploġnĨch ¼tvarov sa snaģia sp¹sobiŠ v oku pozorovateŎa buŅ mihotavĨ efekt, 

alebo priestorov¼ il¼ziu.  

Klamliv® videnie opïartovĨch diel je vĨsledkom rozporu, ktorĨ vznik§ medzi re§lnou 

obrazovou formou a fenom®nom zrakov®ho vn²mania. Poznatky o fenom®ne klamliv®ho 

Ŏudsk®ho zrakov®ho vn²mania ļerpali predstavitelia najmª z vĨskumov tvarovej psychol·gie. 

 

EstetickĨ efekt ļasto poļ²ta s optickĨm klamom a dotv§ra sa aģ na sietnici v oku div§ka, ktorĨ 

sa tak st§va akt²vnym vn²mateŎom diela. 
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Bridget Louise Riley patr² medzi najzn§mejġ²ch predstaviteŎov optick®ho umenia. Vo 

svojich obrazoch vyuģ²vala tzv. moir® (mihotavĨ) efekt. MaŎovala obrazy kombin§ciou l²ni² 

farby, bodov a inĨch geometrickĨch prvkov, tak ģe p¹vodne statickĨ obraz sa pred div§kom 

pohyboval. 

 


